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ОТНОСНО: Информация за готовността на общинските училища и детски градини за / 
прием на деца и ученици за учебната 2020/2021 година и Отчет за изпълнение на Бюджет 
2019 година за общинските учебни институции, прилагащи делегиран бюджет

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ,

Във връзка с въведените противоепидемични мерки относно разпространението на 
COVID-19 на територията на страната, както и с цел запазване на живота и здравето на 
учениците и педагогическите специалисти за времето на преустановяване на 
присъствените учебни занятия в училищата в периода на извънредното положение от 13 
март до 13 май 2020 година, директорите на училищата на територията на Община Велико 
Търново създават подходяща организация за осъществяване на обучение от разстояние в 
електронна среда. Образователния процес се реализира с помощта на информационните и 
комуникационни технологии. Конкретният начин за реализацията му се избира от 
училището, като се отчитат възрастовите особености на учениците, интернет 
свързаността, наличните ресурси и техника. На територията на Община Велико Търново 
дистанционното обучение става чрез различни електронни платформи за синхронно и 
асинхронно обучение като Shkolo.bg, ucha.se, Office 365, G suite, Microsoft teams или 
онлайн обучение в реално време с помощта на различни видео уроци и електронна 

комуникация.
Дистанционното обучение в предучилищното образование не би могло да се 

приложи във вида, в който се прилага в училище, както и не би било необходимо и поради 
здравословно допустимото време пред екрана, но контакта с родителите, подкрепата им в 
тези трудни моменти е изключително необходима и важна. Дейностите по време на 
извънредно положение в детските градини са под мотото „Продължаваме заедно“ и 
включват :

Предизвикателни игри по образователни направления „Математика“ и 
„Български език и литература“ -  количествени отношения, звукова култура;

Включване в инициатива „Всичко ще се оправи“ -  рисуване на дъга с 
материали по избор. Дъгата -  символ на надеждата!

Засяване на семена в домашни условия;
Изработване на картички за рожден ден на децата от трупата;
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Предлага се тема за седмицата -  напр. „Пролет“, Загадките на феята“, 
„Насекоми“ и т.н. Всеки ден от седмицата се предлага по едно предизвикателство от едно 
образователно направление, подчинено на тази тема;

Много ценна е и обратната връзка от родителите за заниманията вкъщи, 
особено за дейности, които позволяват това -  рисунки, апликации, пластики от пластилин, 
звуков запис на песен, занимания по английски, разказ по картинка и други.

Учебната 2020/2021 година е пета учебна година, прилагаща разпоредбите на 
Закона за предучилищното и училищното образование в сила от 01.08.2016 година. Закон 
уреждащ отношенията, свързани с осигуряването на правото на училищното образование, 
както и с устройството, функциите, организацията, управлението и финансирането на 
системата на училищното образование.

1. По отношение записване на учениците в първи клас

В изпълнение изискванията на чл. 147 от Закона за предучилищното и училищното 
образование и Наредба №10 от 01.09.2016 г. за организация на дейностите в училищното 
образование с Решения №932 и №933, двете от 25.01.2018 г. на Великотърновски 
общински съвет е приета Наредба за приемане на ученици в първи клас на общинските 
училища на територията на град Велико Търново.

Във връзка с изготвяне на централизирано електронно класиране, в изпълнение на 
законовите разпоредби е необходимо да бъде приета нова Наредба за приемане на ученици 
в първи клас на общинските училища на територията на град Велико Търново, с оглед на 
което Община Велико Търново е изготвила Проект на Наредба за приемане на ученици в 
първи клас на общинските училища на територията на град Велико Търново, с 
Предложение с № 09-00-204/16.03.2020 г., който е публично оповестен на официалната 
интернет страница на Община Велико Търново - https://www.veliko-tarnovo.bg.

Във връзка с епидемиологичната обстановка в страната, въведените мерки за 
намаляване разпространението на COVID-19 и кратките срокове фирмата -  изпълнител за 
внедряване на електронната система „Прием в първи клас“ е изпратила писмо, с което 
изразява мнение, че същата няма готовност за адаптиране на софтуера за Община Велико 
Търново. На следващо място фирмата няма методическа готовност да проведе обучение 
на лицата, които ще са ангажирани с електронната система „Прием в първи клас“, затова 
внедряването на продукта може да стане едва за следващата 2021/2022 учебна година.

За настоящата 2020/2021 учебна година приема на ученици в първи клас ще се 
осъществява по действащата Наредба за приемане на ученици в първи клас на общинските 
училища на територията на град Велико Търново от 2018 година.

Община Велико Търново е изготвила нов проект на Наредба за централизиран 
електронен прием на ученици в първи клас на общинските училища на територията на 
град Велико Търново, в който изрично се регламентира, че същата ще влезе в сила от 
учебната 2021/2022 година.

За учебната 2020/2021 учебна година в училищата на Община Велико Търново се 
очаква да постъпят 703 първокласници, разпределени в 29 самостоятелни паралелки и 
в 5 слети паралелки. Най-много са заявените паралелки в СУ „Емилиян Станев“ -  6, ОУ 
„Бачо Киро“ и ОУ „Св. Патриарх Евтимий“ с по 5 паралелки, СУ „Вела Благоева“ с 4 
паралелки , следват ги ОУ “ П. Р. Славейков“ с 3 паралелки, ОУ „Димитър Благоев“, СУ 
„Г. Раковски“ с по 2. По една паралелка училищен прием в първи клас са заявили ОУ
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„Христо Ботев“, СУ „Владимир Комаров“, ОУ „д-р Петър Берон“ град Дебелец, ОУ 
„Неофит Рилски“ град Килифарево и ОУ „Христо Ботев“ село Ресен. Първокласниците в 
селата Леденик, Самоводене, Балван, Водолей и Церова кория ще се обучават в слети 
маломерни паралелки.

2. По отношение на завършващите ученици

Завършващите 12 клас в профилираните гимназии и средни училища на общинско 
финансиране за учебната 2020/2021 година са 408 ученици.

За учебната 2020/2021 година предложенията за държавен план -  прием в VIII клас 
по профили и професии в профилираните гимназии и средните училища в Община Велико 
Търново са както следва:

ПХГ „Св. св. Кирил и Методий“ гр. Велико Търново
• 1 паралелка -  профил „Хуманитарни науки“
• 0,5 паралелка -  професия „Изпълнител на термални процедури“
• 0,5 паралелка -  професия „Лаборант“ /в Актуализиран Списък на 

специалности от професии, по които е налице очакван недостиг на специалисти на пазара 
на труда, за учебната 2020/2021 год./

ПЕГ „Проф. д-р Асен Златаров“ гр. Велико Търново
• 5 паралелки -  профил „Чужди езици“

ПМГ „Васил Друмев“ гр. Велико Търново
• 2 паралелки -  профил „Математически“
• 1 паралелка -  профил „Софтуерни и хардуерни науки“
• 1 паралелка -  профил „Природни науки“
• 1 паралелка -  професия „Приложен програмист“

СУ „Емилиян Станев“ гр. Велико Търново
• 0,5 паралелка -  профил „Музика“
• 0,5 паралелка -  профил „Изобразително изкуство“
• 1 паралелка -  профил „Софтуерни и хардуерни науки“
• 1 паралелка -  професия „ Графичен дизайн“

СУ „Вела Благоева“ гр. Велико Търново
• 1 паралелка -  профил „Обществени науки“

СУ „Владимир Комаров“ гр. Велико Търново
• 1 паралелка -  професия „Монтьор по автоматизация“ /в Актуализиран 

Списък на специалности от професии, по които е налице очакван недостиг на специалисти 
на пазара на труда, за учебната 2020/2021 год./

• Съгласно Глава четвърта „План-прием“, Раздел първи „Планиране и 
осъществяване на училищния прием“, Спортно училище „Георги Живков“ гр. Велико 
Търново всяка година осъществява прием в пети и шести клас. Утвърденият държавен



план -  прием за учебната 2020-2021 година в пети и шести клас с по една паралелка с 29 
ученици, разпределени в 9 вида спорт.

И през 2020 година в Център за услуги и информация на гражданите в сградата на 
Община Велико Търново ще бъде отворена приемна по професионално ориентиране за 
ученици, където младите хора могат да разговарят с кариерните консултанти, да обсъдят 
с тях всички въпроси свързани с продължаване на образованието, възможностите за 
професионална реализация, квалификация и други. С цел ранното кариерно консултиране 
и ориентиране на учениците в училищата се реализират поредица от отворени срещи и 
открити уроци, в които участват както кариерни консултанти, така и представители на 
бизнеса.

Общият брой ученици в училищата на общинско финансиране за предстоящата 
учебна година в Община Велико Търново се очаква да бъде 7 330 и ще бъде уточнен с 
утвърждаване на Проекто- мрежа 2020/2021 година от Великотърновски общински съвет 
през месец юли 2020 година.

3. По отношение на частните училища

От финансовата 2018 година две частни училища, които функционират на 
територията на Община Велико Търново са включени в системата на държавното 
финансиране на основание чл.10, ал.2 от Закона за предучилищното и училищното 
образование - ЧНУ „Димитър Екимов“ с. Русаля и ЧПГ Американски колеж „ Аркус“ град 
Велико Търново.

За двете частни училища през 2020 година се прилагат разпоредбите на глава десет 
Финансиране на частните детски градини и училища, раздел първи „Ред за включване и 
прекратяване на участието на частните детски градини и училища в системата на 
държавното финансиране“ от Наредба за финансиране на институциите в системата на 
предучилищното и училищното образование.

4. По отношение децата в задължителна предучилищна възраст -  5 и 6 години

Броят на децата, които се очаква да бъдат обхванати в задължително обучение на 5 
години в целодневните детски градини е 628, разпределени в 18 самостоятелни групи 
и 4 смесени, и на 6 години -  639, разпределени в 19 самостоятелни и 4,5 смесени групи.

В полудневните подготвителни групи в училищата очакваме над 150 деца, които 
ще бъдат разпределени в 9 групи.

В четвъртите групи /6 годишни деца/ на детските градини ще продължи 
безплатното ранно чуждоезиково обучение по английски език, което се осъществява чрез 
Център за подкрепа за личностно развитие - Общински детски комплекс град Велико 
Търново като общинска отговорност.

Общият брой деца в предучилищните образователни институции за учебната 
2020/2021 година се очаква да бъде 2 545, от тях 76 деца ще бъдат разпределени в 3 
яслени групи. Децата, които за първи път ще влязат в детските градини се очаква да бъдат 
760.



5. По отношение на функциониране на учебните институции извън 
общинския център.

Община Велико Търново извърши мащабна оптимизация на училищната мрежа 
далеч преди въвеждане на системата на делегиран бюджет. Училищата, които 
функционират извън общинския център са в обсега на т.н. малки училища /6 на брой -  в 
селата Водолей, Ресен, Самоводене, Балван, Леденик и Церова кория/. Училищата в селата 
Балван и Церова кория са средищни, а това в Церова кория е и защитено. Това са училища 
с ученици под 50 на брой, които в преобладаващата си част са от езикови малцинства. 
Езиковите малцинства имат по-ниски резултати, но обикновено се справят по-добре в 
малките, отколкото в големите училища. Ето защо закриването на училищата от този тип 
и консолидацията на общинската училищна мрежа едва ли е най-ефективния вариант, 
защото това неминуемо ще доведе до увеличение дела на необхванатите и напуснали 
обучение ученици /въпреки икономическия анализ за почти два пъти и половина по- 
висока ефикасност при превозване на учениците към големия общински център, 
отколкото издръжката на самото училище/. В случая определяща е общинската политика 
-  по-висок обхват и задържане на учениците, дори и с известни компромиси по отношение 
на качеството на образование или само и единствено висока ефикасност -  по-нисък разход 
на публични финанси при организация на учебния процес в по-малко учебни сгради.

Община Велико Търново и училищните ръководства полагат оптимални усилия за 
осигуряване на всеобхватно, достъпно и качествено предучилищно и училищно 
образование. Вниманието е насочено към намаляване процента на децата и учениците, 
които са отпаднали или не са обхванати в предучилищното и училищното образование, 
независимо от това дали причините са социални, икономически, образователни, 
етнокултурни, институционални или здравословни. С планираните мерки и действия се 
осигурява свеждане до минимум процента на лицата, които трайно не посещават училище 
или не са обхванати във формалното образование.

За решаване на проблема с пълното обхващане на децата в задължителна училищна 
възраст Община Велико Търново има изградена оптимална и гъвкава транспортна схема 
до селата Никюп, Ново село, Ветринци, Момин сбор, Миндя, Къпиново, Пчелище, 
Присово, Хотница и Русаля с наличните училищни автобуси, като е осигурено 
безопасното придвижване на учениците до съответното училище. През календарната 2019 
год. Община Велико Търново получи два нови училищни автобуси за нуждите на ОУ“Д- 
р Петър Берон“ гр. Дебелец и ОУ „П.Р.Славейков“ с. Церова кория. В училищата са 
осигурени необходимите условия за хранене, както на пътуващите, така и на всички 
ученици, включени в целодневна организация на учебния ден -  помещения за столово 
хранене и храна от кухня майка към ОУ „Св. Патриарх Евтимий“ град Велико Търново.

Крайна цел на всички ангажирани институции е: обхващане, включване и 
превенция на децата и учениците, които не са обхванати, отпаднали са или са в риск от 
отпадане от образователната система.



6. Подготовката на новата учебна година включва и:

Материално-техническа база -  Община Велико Търново разполага с материално- 
техническа база, в която да бъдат предоставени условия за обучение, възпитание и 
социализация на всички задължително подлежащи деца и ученици и не само като 
сграден фонд и обзавеждане, но и като информационни и комуникационни технологии. 
Готовност на сградите -  Във връзка с въведените противоепидемични мерки 
относно разпространението на COVID-19 на територията на страната до приключване 
на извънредното положение строително-ремонтните дейности са преустановени. През 
летните месеци всяка учебна институция ще актуализира потребността от извършване 
на ремонтни дейности -  класни стаи, санитарни възли, учебни кабинети, коридорни 
пространства и ще бъдат предприети съответните действия за реализирането им преди 
началото на новата учебна година;
Начин на отопление -  всички училища са обезпечени освен с основен източник на 
топлоподаване и с алтернативен такъв;
Осигурен пропускателен режим -  решение на ръководствата на образователните 
институции;
Обезпеченост с познавателни книжки, учебници и учебни помагала- с ПМС №79 от
13 април 2016 година за осигуряване за безвъзмездно ползване на познавателни 
книжки, учебници и учебни комплекти, са определени нормативи на средствата за 
купуване на познавателните книжки, на учебниците и учебните помагала, които са част 
от учебния комплект. Нормативите определят общата сума за купуване на 
познавателните книжки по всички образователни направления за подготвителната 
група и съответно по един учебник или учебен комплект по всеки общообразователен 
учебен предмет за учениците от първи до седми клас.

• Обезпеченост с педагогически и непедагогически персонал -  в училищата и 
детските градини на Община Велико Търново няма незаети педагогически позиции, 
както и заети от неправоспособни педагогически специалисти. Община Велико 
Търново заявява своята подкрепа за повишаване капацитета на педагогическите 
специалисти в обучения в дигитални умения, както и за работа в мултикултурна среда. 
Въз основа на достигнатото равнище на квалификация педагогическите специалисти са 
разпределени както следва:

п к с Брой педагогически персонал

I 75

II 148

III 23

IV 158

V 211



Без ПКС 274

ОБЩО 889

Извънредната ситуация, в която се готвим за новата учебна 2020/2021 год. ни прави 
още по-единни, мобилизирани и нужни си -  община, РУО, училища, родителска общност 
в очакването за първия учебен ден в образователните институции на Община Велико 
Търново.

Във връзка с гореизложеното, ПРЕДЛАГАМ Великотърновски общински съвет да 
вземе следното

Р Е Ш Е Н И Е :

На основание чл.17, ал.1, т.З и чл.21, ал.1, т.23 от ЗМСМА, Великотърновски 
Общински съвет приема за сведение Информация за готовността на общинските училища 
и детски градини за прием на деца и ученици за учебната 2020/2021 година и Отчет за 
изпълнение на Бюджет 2019 година за общинските учебни институции, прилагащи 
делегиран бюджет.

Приложение:
❖  Отчет за изпълнение на Бюджет 2019 година за общинските учебни институции

С УВАЖЕНИЕ,

ЗА КМЕТ: /;
СНЕЖАНА ]Ха Щ ^ Щ Ш О Ь А
злмЕСтник-кмШу^^ма
/Съгласно Заповед №РДЩ-634/II, 05.2020 
на Кмета на Община Велща Търново/

г.

Съгласувал:

ДЕСИСЛАВА ЙЪНКОВА
Директор Дирекция ПОУС

Изготвил:

ПЕНКА ИГНАТОВА
Директор Дирекция ОМДС



ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО
ДИРЕКЦИЯ ”ОБРАЗОВАНИЕ, МЛАДЕЖКИ ДЕЙНОСТИ И СПОРТ" 

адрес: пл. „Майка България" №2, тел.619-211, е-мейл: on_vt@abv.bg, ф акс:619-215

ДЕЛЕГИРАН БЮДЖЕТ В ОБРАЗОВАНИЕТО

ДА АНАЛИЗИРАМЕ ОТЧЕТЕНИЯ БЮДЖЕТ 2019 
ЗА ДА ИЗГОТВИМ ПО-УСПЕШЕН БЮДЖЕТ 2020 ГОДИНА

БЮДЖЕТ 2019 ГОЛИНА
РАЗПРЕДЕЛЕНИЕ. УСВОЯВАНЕ. ПРИКЛЮЧВАНЕ

Бюджетът на функция „Образование” за 2019 година е разработен при условия и изисквания 
на принципите за финансова децентрализация, с ясно разграничаване на отговорностите -  
държавни и общински, и в съответствие с нормите, критериите и изискванията на Закона за 
държавния бюджет на Република България.

I . Стойностни параметри

През 2019 година се запазват основните характеристики за финансиране на институциите в 
системата на предучилищното и училищното образование, въведен през 2018 г. Дейностите по 
възпитание и обучение на децата и учениците в детските градини, училищата, центровете за 
специална образователна подкрепа и в ученическите общежития се финансират по стандарти за 
дете или ученик, стандарти за група/паралелка и стандарти за институция.

Средствата от държавния бюджет, получени при прилагането на стандартите за 
финансиране на институциите в системата на предучилищното и училищното образование 
/стандарти за дете или ученик, стандарти за група/паралелка и стандарти за институция/ или на 
нормативите за ученическо общежитие и за целодневна организация на учебния ден се увеличават 
с регионален коефициент, в зависимост от регионалната група на общината, в която се намират 
институциите. За целите на определяне на регионалния коефициент общините се групират в осем 
групи, съгласно РМС №277 от 2018 година. За всяка от групите се определя различна стойност на 
регионалния коефициент, съгласно чл.За от Наредбата за финансиране на институциите в 
системата на предучилищното и училищното образование - за Община Велико Търново 
регионалния коефициент е 0,034.

Средствата от прилагането на регионалния коефициент са част от средствата от държавния 
бюджет за делегираните от държавата дейности за образование и се разпределят заедно със 
средствата по стандартите чрез утвърдените от първостепенните разпоредители с бюджет 
формули.

Със Заповед РД 22-365 от 28.02.2019 год. на Кмета на Община В.Търново се утвърди 
Формула за разпределение на средствата, получени по единни разходни стандарти за 2019 год. 
между училищата, второстепенни разпоредители с бюджетни кредити към Община В.Търново, 
състояща се от следните компоненти:

mailto:on_vt@abv.bg


Таблица 1

С Ф  : о т
;

О Д К Ф  < р където:

Стандарт» институция.
97.50%

Брои Стандарт» паралелка, Брой Стандарт заучени^

О К Ф
= Бром институции коригиране регионален * + it корегиранс регионален * 97.50% + * корегиранс регионален * 97,50%

коефициент коефициент ученици коефициент

Д К Ф
Бр.ученицнв

Л0Г0П1-ТИ 524,81

Резерв

Стандарт» институция,
2%

брой Стандарт» парапет. Брой Стандарт «ученици,
Р В Брой институции 1 корегиранс регионален + * корегиранс регионален *

2% + * корегиран с регионален * 2%
коефидонт коефициент ученици коефициент

СФ • средства по формулата 
ОКФ- основни компоненти ло формулата 
ДКФ -допълнителни компоненти по формулата 
Р-реаерв

За делегираните от държавата дейности по образование средствата по бюджета на Община 
Велико Търново за 2019 г. бяха завишени с 9,93% спрямо 2018 г. Увеличението е във връзка е 
политиката за увеличение на заплатите на педагогическия персонал в образованието, увеличението 
на възнагражденията на непедагогическия персонал с 10 на сто и свързания с това ръст на 
осигурителните вноски от работодателя. Увеличени бяха също средствата за подпомагане 
храненето на децата от подготвителните групи и учениците от I-IV клас. През 2019 година бяха 
предвидени и следните нови стандарти: средства за занимания по интереси, средства за кариерно 
ориентиране и консултиране, както и средства за допълващ стандарт за ученик в гимназиален етап 
на обучение. 1

1. Бюджет на Ф у н к ц и я  Образование” към 01.01.2019 год. за учебните институции е
утвърден и приет с Решение №1334/31.01.2019 година на Великотърновски общински 
съвет, както следва:

* 322 Дейност „Неспециализирани училища, без професионални паралелки” 
- 19 361 538 лева

• 324 Дейност „Спортни училища” -  1 153 197 лева
• 326 Дейност „Професионални гимназии и паралелки за професионална 

подготовка -  112 802 лева
* 332 Дейност „Общежития” -  437 881 лева

2



Таблица 2

Ne
no

ред
Учебно заведение

преходен 
остатък  
о т  2018 

год.

собстве
ни

приходи

Първонача
лен

бюджет
2019

■. ■ -■  ̂‘ 
■ \ ,ч 1 -'

Общообразователни училища
1 ОУ "Димитър Благоев" 23 483 915 208 П Л Щ $ Ш
2 ОУ "ПР.Славейков" 5 274 694 503
3 ОУ “Св. Патриарх Евтимий" 174215 2 269 780
4 ОУ "Бачо Киро" 40 053 2 193 738
5 ОУ 4Христо Ботев'1 17 582 345 674
6 ОУ с. Леденик 8 821 9 255 110 329
7 ОУ с. Церова кория 16 466 6 700 145 713 ' Ш  КГ9
8 ОУ с. Самоводене 3 002 159 252 Ж й У В й й
9 ОУ с. Ресен 14 796 280 575

10 ОУ с. Водолей 11 245 182 671 m s ™
11 ОУ с. Балван 12 437 460 I40 124 133621
12 ОУ гр. Дебелец 14 328 531 607
13 ОУ гр. Килифарево 10 119 260 323 т ш
14 ПХГ "Се,св, Кирил и Методий" 72 62 690
15 ПМГ "Васил Друмев11 71 625 2 000 1 527 072
16 ПЕГ * Проф.Ас. Златарое" 104 377 800 1 544 322 t e w  499
17 СУ "Емилия* Станев" 43 617 1 000 3 720 485
18 СУ  “Вела Благоева" 42 212 1 651 946 16&4158
19 СУ "Вл. Комаров" 982 473 829 474611
20 СУ Т.С.Раковски '1 2 538 69 764 '■ 'та зо г
21 Сума за разпределение в т..ч. частни 263 046 1 181 428 ~ ~ w w m

вототдШост; у с Ш Ш ,

■ / L ■

Проф есионални училищ а
22 ПХГ “Се.св.Кирил и Методий" 1 815 110 987 И 2 Ш
23 ПМГ “Васил Друмев“ 0
24 С У "Емилиян Станев"
25 С У "Вл. Комаров“ A
26 Неразпределена п-да 3 271 л л п ш щ

в с и ч к о  з ж  д е й н о с т -. IM S

27 Спортно училище 111 836 1 041 361 ......ftSS'HV
28 Общинско общежитие "К.Фин,“ 20 000 173 070 4Й 07 0
29 Общежитие Спортно училище 37 768 207 043



През 2019 година Община Велико Търново предоставя на общинските училища средствата по 
единни разходни стандарти (ЕРС), разпределени по формули, ежемесечно в срок до 7 работни дни 
от получаването им от Централния бюджет.

През отчетният период са отразени както служебните корекции по плана на бюджета на база 
писма от МФ, така и получените средства по Национални програми на МОН, програма „Еразъм+” 
и др., а също и корекциите на собствените приходи.

Извършените промени по бюджета на функция „Образование” през 2019 година са видни от 
следващата таблица 3.
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Таблица 3

я т л * з

Н е д о к о м п л е т - нат урални показ. 2 2 ,04 .2 0 1 9 -55 285 14 951 7 346 5 319 -34 000 223 214
Учебници и учебни пом агала от l-V tix ;1 12 ,06 .2019 217 972 5402 т г п 1847
П ът ни учит ели -2 5 .0 4 .2 0 1 9 78 907 1 121 1 197 .. 5 947
Н П  "О пт имизация на уч. м реж а" -обезщ ет ения -1 8 .0 7 .2 0 1 9 38 587 259 3884»
Н П  "Опт имизация на  уч.м реж а" -обезщ ет ения - 0 3 .09 .2 0 1 9 264 144 9 338
Н П  "О пт имизация н а  у ч .м р е ж а ’  •обезщ ет ения  - 0 3 .12 .2 0 1 9 193 192 193192 416
Н П  "О пт имизация н а  уч .м реж а" -обезщ ет ения -1 9 .1 2 .2 0 1 9 1 569 '■■■!1'8в8
Н П  "Бизнесът преподава" - f9.t2.20T9 260
Н П  "М от ивирани учит ели" -1 9 .1 2 .2 0 1 9 600
С т ипендии за образоват елни резулт ат и -0 2 .0 8 .2 0 1 9 78 265 78265
Д аровит и деца -  с т и п ен д и и -1 8 .0 6 .2 0 1 9 4 320 8328
Д аровит и деца  - ст ипендии - 17 .06 .2019 405 40$
Д аровит и деца -  ст ипендии -  18 .07 .2019 0 2160
Даровити деца - стипендии - 0 1 .10 .2 0 1 9 12285 « 2 8 $
Д аровит и деца -  ст ипендии -1 2 .1 2 .2 0 1 9 1 080 -_L 540
Д ец а  от уязвим и групи -  0 7 .06 .2 0 1 9 28 080 28080
Д ец а  от  уязвими групи -  11 .07 .2019 5 280 $280
Н П  "Иновации в дейст вие" - 2 4 .09 .2 0 1 9 22 900
Н П  "Заедно за всято дет е" -  2 4 .09 .2 0 1 9 2 000
Н П  ’ О сигуряване н а  съвр, обр. среда"- 0 1 .10 .2 0 1 9 16222 « 2 2 2 901
Н П " О сигуряване н а  съвр. обр. среда"- 2 4 .10 .2 0 1 9 5 000 $000
Н П  "Ученически олимпиади и съст езания" 24. Т0.2079 27 950 27950
З ащ ит ени спец. в сист . на образов..-19.12.2019 0 0 6 598
Н П  "Без свободен ч ас"-01 .10 .2019 31 253 31253 569
Н П  "Без свободен ч ас"-24 .10 .2019 3 347 3347 382
Н П  "Без свободен час"-19 .12 .2019 5607 6007 115
Н П  'Заедно в гри ж ат а за  уч еника"-06 .11 .2019 7 346 '■ " 7 3 4 $
Национални прогр. "И К Т "-06 .11 .2019 37 010 Ш * 7400
Д еф иренцирано  директори -1 0 .1 2 .2 0 1 9 22 559 954 я т 1343
П олучени средст ва -  П У Д О О С  по училищ а 6 758 * т
Получени средст ва - Ц О И Д У Е М  по училищ а 6 878 0 878
П олучени средст ва от М Т С П - А С П - спрени сем ейни помощ и 5 510 $510 215
П олучени средст ва от М О Н  за  дигит ална инт еракт .среда  
С У  "Е м.Ст анев" 31 000 31000
П олучени средст ва от  М О Н  за  обучит елен цент. П М Г 32 000 32W 0
Възст ановени на М О Н  -  Ц О И Д У Е М  О У  Л ед ен их -9 983 « 0 8 3
В ъзст ановени средст ва по проехт и С Е С  неодобрени р-ди -33 982 -33982 15
Решение на В Т О С  1 4 i04 .1 2 .2 0 19  за П ХГим назия 38 000
Заделени 2%  резерв  неотложни нужди в 3 2 2  д/cm  "Резерв" -279 200 Ш т
О т  сам ост оят елна ф орма на обучение  в "Резерв" -2 645 *284$
О т  резерв за  неот ложни нужди 32 368 32368
О т  резерв  за  финансово подпомагане 249 477 248477
В ъзст ановени от О бщ ина В.Търново  - собств. п-ди 31703 31703
С обст вени  приходи 25 816 1 797 27613 260 630
Д оф инансиране на м алом ерни паралелки от 389  дейн. общ. 217139 217130
Д оф инансиране на С У  "8л.Ком аров" от 389  д/ст  газ. кухня 15158 1 $ 1 »
От дейност  3 8 9  в доф . 322  -заст р. С У"В .Благоева" сграда 5 820 $020
О т  дейност 3 8 9  а доф. 322  -награди "Св.П.Евт .Търновски" 4 952 4052
О т  дейност 3 8 9  в доф. 3 2 2  -награди годиш нини училищ а 1 932 1032
Дофинансиране рем онт и от О бщ ина в доф. 3 22 42 443 42443
Д оф инансиране рем онт  басейн от  Община в доф. 324  Сп.уч. 4 0 109 308
П рехвърлени в 3 8 9  държ. дейност - занимания по инт ереси -23 520 >23520 -1 026 -353
Прехвърлени от  338  в дейност 3 2 2  и от 3 2 2  в 333 дейност 32130 -32 130 ' и" 0
Прехвърлени о т  318 в дейност  3 22 40 263 -40 263 0
Прехвърлени от  3 3 7  д/ст  в 3 2 2  д/ст  път ни учит ели 0
Прехвърлени от  322  д/ст  в 3 2 6  д/ст  и от 3 2 6  д/ст  в 3 2 2  д/ст 18 928 18020 -18 928
Спорт  за всички - дейност 713 0 20 351

В С И Ч К О : 1|39Я0О ■20811 ш р 20 351
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2. През Финансовата 2019 год. се извършиха промени по бюджета на функция 
„Образование” и съответно бюджетите на всяко училище поотделно за:

S компенсиране разходите за пътуване на педагогическия персонал -  разпределени по 
училища на база извършен разход - 87 172 лв. получени от министерство на финансите

V компенсиране с безплатен превоз на учениците
В Община Велико Търново са получени 178 691 лева за компенсиране на безплатния превоз 

на деца и ученици по чл.256, ал.1, т.10 и чл.283, ал.1, т.2 от Закона за предучилищното и 
училищното образование:

S  Допълващ стандарт за издръжка на автобусите -  18 000 лева 
S  за първото тримесечие на 2019 година -  50 112 лева 
S  за второто тримесечие на 2019 година -  50111 лева 
^  за второто шестмесечие на 2019 година -  60 468 лева 

В съответствие с чл.19, т.8 и чл.43, ал,2 от Наредбата за условията и реда за предоставяне на 
средства за компенсиране на намалените приходи от прилагането на цени за обществени 
пътнически превози по автомобилния транспорт, предвидени в нормативни актове за определени 
категории пътници, за субсидиране на обществени пътнически превози по нерентабилни автобусни 
линии във вътрешноградския транспорт и транспорта в планински и други райони и за издаване на 
превозни документи за извършване на превозите, през 2019 година Община Велико Търново 
предостави на професионалните гимназии от град Велико Търново трансфер в размер на 51 854 
лева. Сумата е предназначена за компенсиране на стойността на безплатния транспорт на деца и 
ученици по чл.256, ал.1, т.10 и чл.283, ал.1, т.2 от Закона за предучилищното и училищното 
образование.

S  учебници и учебни помагала за учениците от I до VII клас и на деца от 
подготвителните групи - 225 221 лева - разпределени на база заявки от директорите по 
видове учебници, издателства и брой ученици.

^ диференцирано заплащане на директорите за постигнати резултати от труда -
ФО55/10.12.2019 година ~24 856 лева.

V По ПМС 129 в дейност 713 са получени средства за физическото възпитание и спорта на 
учениците и децата -20 351 лева. /ФО 45/29.10.2019 год./

V Средства за стипендии
1. През 2019 година в Община Велико Търново са получени 78 265 лева - 

допълнителни средства за стипендии на ученици от училища постигнали високи 
образователни резултати от държавни зрелостни изпити по български език и 
литература. (ПЕГ „Проф. д-р Асен Златаров” и ПМГ „Васил Друмев”)

2. Съгласно чл. 11 от Наредбата за условията и реда за осъществяване на закрила на 
деца с изявени дарби и писма на МОН през 2019 год. Община Велико Търново е 
одобрила 16 деца с изявени дарби, за които са получени средства в размер на 20 790 
лв. V

V Средства за защитени специалности и професии — С ПМС №342 от 18.12.2019 
година в Община Велико Търново са получени 6 598 лева за защитени специалности и 
професии, по които е налице очакван недостиг от специалисти на пазара на труда, както 
следва:

• В ПХГ „Св. Св. Кирил и Методий“ - 1273 лева за професионално 
направление „Химични продукти и технологии“, професия „Лаборант“, 
специалност „Технологичен и микробиологичен контрол в хранително- 
вкусови производна“, която е от Списъка на специалности от професии, по 
които е налице очакван недостиг от специалисти на пазара на труда за 
учебната 2019/2020 година.
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• В СУ „Владимир Комаров“ - 5 325 лева за специалността „Автоматизация 
на непрекъснати производства“ с професия „Техник по автоматизация“. За 
учебната 2019-2020 година професията е включена в Списъка за защитени 
специалности, поради прогнозния недостиг от машинни оператори на пазара 
на труда.

S Средства по Национални и Оперативни програми

L НАЦИОНАЛНИ ПРОГРАМИ

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА ..ОТПИМИЗАНИЯНА УЧИЛИЩНАТА МРЕЖА”

Модул оптимизиране на вътрешната структура на училищата. детските градини и 
самостоятелни общежития -

Модулът цели повишаване ефективността на разходите на училищата, детските градини и 
самостоятелните общежития чрез оптимизиране на вътрешната структура. Чрез него се 
предоставят допълнителни средства за изплащане на обезщетения на персонала за периода 
01.11.2018 г. - 05.11.2019 г. при намаляване на числеността на персонала поради промяна в 
структурата и състава му, както и обезщетенията при прекратяване на трудовите правоотношения 
на друго основание.

През 2019 година са получени 507 505 лева за изплащане на обезщетенията на персонала, 
както следва:

• 1-во тримесечие - 38 846 лева в 8 училища
• П-ро тримесечие -  273 482 лева в 12 училища
• Ш-то тримесечие -  193 608 лева в 12 училища
• IV-то тримесечие -  1 569 лева в 4 училища

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „ЗАЕЛНО ЗА ВСЯКО ЛЕТЕ“

Основната цел на програмата е повишаване на ефективността в работата на институциите по 
обхващане и включване в образователната система на деца и ученици в задължителна 
предучилищна и училищна възраст и подобряване на достъпа до предучилищно и училищно 
образование и качеството му чрез създаване и поддържане на благоприятна образователна среда за 
стимулиране и устойчиво образователно развитие.

През 2019 година в СУ „Вела Благоева“ град Велико Търново по Модул 2 „Добри 
практики за взаимодействие с родителите на институциите от предучилищното и 
училищното образование“ са получени 2 000 лева. Средствата са предоставени за реализиране на 
следните дейности:

S  Дейности за приобщаване на родители/семействата към училищния живот и мотивирането 
им за образованието на техните деца чрез обучения, групови тренинги, лектории и др.;

S  Обучения за родителите за разпознаване, превенция и предотвратяване на негативни прояви 
между децата и учениците -  дискриминация, агресия, насилие, тормоз и др.;

S  Организиране на инициативи за популяризиране на добри практики във взаимодействието 
на институциите за обхващане и включване на деца и ученици в образование.
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НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „ИНОВАЦИИ В ДЕЙСТВИЕ“

Политиката на Министерството на образованието и науката е свързана със създаване на 
условия и подкрепа за развиване култура за създаване и прилагане на иновации във всички сфери 
на училищния живот във всички училища, вкл. и създаването на професионални общности в 
училищата и между училищата, в които учители от различни области на знанието обединяват 
усилия и време за постигане на общи цели и мултиплициране на добрите иновационни практики.

Въвеждането и обмяната на иновации в образованието са възможност за изграждане на 
модерни училища, в които учениците могат да подобряват образователните си резултати, 
мотивацията си за учене, участието си в училищния живот и да развият креативното си мислене, 
различни компетентности и емоционална интелигентност чрез иновативни образователни процеси, 
методи на преподаване, училищно лидерство, нови учебни стратегии и др.

Целта на програмата е насочена към осигуряване на подкрепа за създаване на култура на 
иновациите в училищата в страната, за креативно мислене, нововъведения в полза на развитието и 
постиженията на учениците като се създават условия на педагогическите специалисти да 
анализират, да експериментират чрез пряк обмен и популяризиране на своите иновативни практики 
и продукти. Осигуряване на подкрепа за мотивирано разширяване и устойчивост на училищните 
иновации, чрез училищна мобилност, информационна платформа и мрежа на иновативните 
училища.

През 2019 година в Община Велико Търново са постъпили 22 900 лева в следните учебни 
институции:

Таблица1

№ УЧЕБНИ
ИНСТИТУЦИИ

НП
"Иновации 
в действие"

1 ОУ "Димитър Благоев" 3 150
2 ОУ "П. Р. Славейков" 2 000
3 ОУ "Бачо Киро" 3 150

4
ОУ „Неофит Рилски“ 
гр. Килифарево 3 150

5 ПМГ "Васил Друмев" 3 150
6 СУ "Емилиян Станев" 2 000
7 СУ "Вела Благоева" 3 150
8 СУ "Владимир. Комаров" 3 150

Общо 22 900

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „ИНФОРМАЦИОННИ И КОМУНИКАЦИОННИ 
ТЕХНОЛОГИИ /ИКТ/ В СИСТЕМАТА НА ПРЕЛУЧИЛИШНОТО И УЧИЛИЩНОТО 
ОБРАЗОВАНИЕ”

Достъпът до съвременни информационни технологии на децата и учениците е неразделна 
част от достъпа до образование. Електронизацията на учебния процес е неотменим елемент на 
модерното училище. Навлизането на ИКТ в системата на предучилищното и училищното 
образование оптимизира процеса на обучение и повишава неговата ефективност.

През 2019 година по програмата са заложени дейности по осигуряване на модерни средства 
за достъп до образователни ресурси и обучение в системата на училищното образование, както и 
устойчиво развитие на опорната образователна мрежова инфраструктура с възможност за бъдещо 
разширение и поетапно обхващане на всяка образователна институция.

Общо получените средства през 2019 година са в размер на 46 720 лева, в следните модули 
и дейности:
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• Дейност „Внедряване на образователни електронни ресурси, електронни платформи, 
електронен д н е в н и к , 17 250 лева в следните учебни институции:

_____________________________________________________ Таблица 5

№ У Ч ЕБН И  И Н СТИ ТУ Ц И И
Средства за 
електронен 

дневник
1 ОУ "Димитър Благоев" 900
2 ОУ "П. Р. Славейков" 750
3 ОУ "Св. П. Евтимий 1 200
4 ОУ "Бачо Киро" 1 200
5 ОУ "Христо Ботев" 650
6 ОУ с. Леденик 650
7 ОУ с. Церова кория 650
8 ОУ с. Самоводене 650
9 ОУ е. Ресен 650

10 ОУ с. Балван 650
11 ОУ гр. Дебелец 750
12 ОУ гр. Килифарево 650
13 ПМГ "Васил Друмев" 1 200
14 ПЕГ "Асен Златаров" 1 200
15 ПХГ "Св. Св. К. И Методий" 650
16 СУ "Ем. Станев" 1 500
17 СУ "Вела Благоева" 1 200
18 СУ "Вл. Комаров" 750
19 СУ "Г. С. Раковски" 650
20 Спортно Училище "Георги Живков" 750

ВСИ ЧКО 17 250

• Дейност „Изграждане/доизграждане на Wi-Fi мрежи за нуждите на училищното 
образование“ -  22 350 лева в следните учебни институции:

____ ______________  _________ ________  Таблица 6

№ У Ч ЕБН И  И Н С ТИ ТУ Ц И И Изграждане/доизграждане 
на W i-Fi мрежа

1 ОУ "П. Евтимий 8 000
2 СУ "Ем. Станев" 8 000

Общо за 322 Дейност 16 000
3 Спортно Училище "Георги Живков" 6 350

Общо за 324 Дейност 6 350
ВСИ ЧКО 22 350

Средствата са предоставени за изграждането на нови Wi Fi мрежи, с което ще се насърчи 
ползването на лични мобилни устройства в съответствие със заложеното в Стратегията за 
ефективно внедряване на ИКТ в образованието и науката на Република България до 2020 г.
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• Дейност „Осигуряване на свързаност на всички училища и средства за развитие и 
подцържка на опорната мрежа“ -  7 120 лева в следните учебни институции: 

i___ ____________________________________________Таблица 7

№ УЧЕБНИ ИНСТИТУЦИИ
Средства за 

интернет 
свързаност

1 ОУ "Димитър Благоев” 360
2 ОУ ”П. Р. Славейков" 300
3 ОУ "П. Евтимий 420
4 ОУ "Бачо Киро" 420
5 ОУ "Христо Ботев” 300
6 ОУ с. Ледених 300
7 ОУ с. Церова кория 300
8 ОУ с. Самоводене 300
9 ОУ с. Ресен 300

10 ОУ с. Водолей 300
11 ОУ с. Балван 300
12 ОУ гр. Дебелец 300
13 ОУ гр. Килифарево 300
14 ПМГ "Васил Друмев” 420
15 ПЕГ "Асен Златаров” 420
16 ПХГ "Св. Св. К. И Методий" 300
17 СУ ”Ем. Станев” 460
18 СУ ”Вела Благоева” 420
19 СУ "Вл. Комаров” 300
20 СУ "Г.С. Раковски" 300
21 Спортно Училище "Георги Живков" 300

ВСИЧКО 7 120

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „ЗАЕДНО В ГРИЖА ЗА УЧЕНИКА“

Личният напредък на ученика в образователния процес е пряко зависим от екипната работа 
на учителите от различните образователни етапи, насочена към преодоляване на проблемите на 
приемствеността между етапите на основното образование. Преходите от детската градина в 
училище и от началния етап в прогимназиалния етап на основното образование съвпадат с 
кризисни периоди в личностното развитие на ученика, изразени в редица психически и 
физиологични промени. Различията в изискванията на учителите, макар и обективно обусловени от 
различията на комплексния характер на обучението в началния етап и предметно-ориентираното 
обучение в прогимназиалния, допълнително оказват негативно влияние върху развитието на 
ученика. Оптимизирането на психолого-педагогическите взаимодействия в класната стая в голяма 
степен изисква целенасочени усилия за отчитане принципа на приемственост между 
образователните етапи

Общата сума на получените средства по НП „Заедно в грижа за ученика“ през 2019 
година са в размер на 5 036 лева. Програмата обхваща два модула:

• Модул 1 „ Осигуряване на условия за системно проследяване на личните постижения на 
учениците чрез създаване на индивидуално портфолио“ - Дейността по модула се 
осъществява от съответния начален учител и е свързана със системно проследяване на 
личните постижения на учениците от паралелката чрез създаване на индивидуално 
портфолио, съдържащо информация за успеха на ученика по всички учебни предмети. 
Получените средства са в размер на 1 596 лева в следните училища -  ОУ „Христо Ботев“ 
град Велико Търново -  1 176 лева и СУ „Г. Раковски“ град Велико Търново -  420 лева. 
Общият брой обхванати ученици е 73 от I до IV клас.
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• Модул 2 „ Осигуряване на условия за екипна работа на учителите от началния етап с 
детски учители по учебни предмети от прогимназиалния етапи -  Дейността по модула се 
осъществява от екип от учители и е насочена към подготовка за по-плавни преходи между 
отделните етапи, обмяна на добри практики между педагогическите специалисти, 
разширяване на познанията за възрастовите особености на учениците и адекватна реакция за 
подкрепата им. Обшият брой обхванати ученици е 80 от IV клас на СУ „Веля Благоева“ 
град Велико Търново. Получените средства са в размер на 3 440 лева.

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „УЧЕНИЧЕСКИ ОЛИМПИАДИ И  СЪСТЕЗАНИЯ”

Модул „Осигуряване на обучение на талантливи учениии за участие в ученическите 
олимпиади”

Ученическите олимпиади и състезания в областта на науката, изкуствата и спорта развиват 
ключови компетентности и умения за живот, изключително необходими на учениците в 
съвременното общество. Организирането и провеждането на състезания по професионални 
направления са едни от начините за популяризиране възможностите на системата за 
професионално образование и обучение, за избор и усвояване на професии според желанията и 
интересите на младите хора и за утвърждаване на привлекателността и значимостта на професиите.

Осигуряването на допълнителни възможности за подготовка на талантливи ученици от 
всички етапи и степени на училищното образование за участие в олимпиади е от изключително 
значение за по-високи постижения в националните олимпиади.

През учебната 2018/2019 година участие в ученически олимпиади са взели участие 189 
ученици под ръководството на 27 учители. Получените средства са 27 950 лева, разпределени в 
следните училища:

Таблица 8
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СУ "Емилиян Станев" 500 150 650,00 начален етап 1 5

ОУ "Бачо Киро" 500 150 650,00 начален етап 1 9

ОУ "Бачо Киро" 500 150 650,00 История и цивилизации 1 4

ОУ "Бачо Киро" 500 150 650,00 Физика 1 7

ОУ "Бачо Киро" 500 150 650,00
Биология и здравно 
образование

1 5

ОУ "СВ. Патриарх Евтимий" 500 150 650,00
Биология и здравно 
образование

1 8

ПМГ "Васил Друмев" 500 150 650,00
Български език и 
литература

1 4

ПМГ "Васил Друмев" 500 150 650,00 Английски език 1 5

ПМГ "Васил Друмев" 500 150 650,00 Руски език 1 4

ПМГ "Васил Друмев" 500 150 650,00 Математика 1 7

ПМГ "Васил Друмев" 500 150 650,00 Информатика 1 11

ПМГ "Васил Друмев" 2000 600 2 600,00
Информационни
технологии 1 8

ПМГ "Васил Друмев" 500 150 650,00 Физика 1 4

ПМГ "Васил Друмев" 500 150 650,00 Астрономия 1 4

ПМГ "Васил Друмев" 2000 600 2 600,00
Химия и опазване на 
околната среда

2 22

ПМГ "Васил Друмев" 500 150 650,00
Биология и здравно 
образование

1 5
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ПЕГ "Проф. д-р Асен Златаров” 1000 300 1 300,00 Английски език 2 18

ПЕГ "Проф. д-р Асен Златаров" 2000 600 2 600,00 Немски език 2 16

ПЕГ "Проф. д-р Асен Златаров" 2000 600 2 600,00 Френски език 3 17

ПЕГ "Проф. д-р Асен Златаров" 5000 1500 6 500,00 Испански език 2 22

ПЕГ "Проф. д-р Асен Златаров" 500 150 650,00 Руски език 1 4

ОБЩО 27 950,00 0 27 189

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „ОСИГУРЯВАНЕ НА СЪВРЕМННА ОБРАЗОВАТЕЛНА 
СРЕДА"

Модул „Подобряване на условията за експериментална работа по природни науки”
Модулът е насочен към придобиване на основни компетентности в областта на природните 

науки. Като задължителен елемент от общообразователната подготовка е необходимо да се 
подобрят условията за експериментална работа в българските училища с цел формиране у 
учениците на практически знания и умения.

Финансовите средства по програмата се предоставят за обезпечаване на училищата с уреди, 
прибори, пособия, стъклария, реактиви и други консумативи, необходими за провеждане на 
практически дейности по учебните програми по биология и здравно образование, физика и 
астрономия и химия и опазване на околната среда за X клас.

Получените през 2019 година средства са 7 123 лева в следните училища:
Таблица 9

Име на училище Сума (лв.)

ПХГ „Св. Св. Кирил и Методий“ 102,00
Природо-математическа гимназия "Васил Друмев" 2 567,00
Профилирана езикова гимназия "Проф. д-р Асен Златаров" 2 244,00
Средно училище "Емилиян Станев" 918,00
Средно училище "Вела Благоева“ 391,00
Спортно училище „Георги Живков“ 901,00

Модул „Подкрепа на целодневно обучение на учениците”

За реализиране на ефективен образователен процес, в условията на целодневно обучение, 
значителен принос има възможността то да се осъществява в съвременна образователна среда. За 
целта чрез модула се създават условия за атрактивно обзаведени помещения за дейности по 
интереси и за съвременни материали, книги и игри, стимулиращи личностното развитие на 
учениците.

През 2019 година са постъпили 10 000 лева в ОУ „Св. П. Евтимий“ град Велико 
Търново, чиито дейности са насочени към осигуряване на условия за целодневна организация на 
учебния ден за учениците от начален етап.
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Модул „Културните институции като образователна среда”

През 2019 година училищата разработват проектни предложения за провеждане в културни 
институции на задължителни, избираеми и факултативни учебни часове по учебни предмети от 
училищната подготовка за класовете от началния и прогимназиалния етап на основното 
образование. По програмата са защитени 5 000 лева в следните училища: ОУ „Христо Ботев“ В. 
Търново -  2 500 лева и СУ „Вела Благоева“ В. Търново -  2 500лева

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „БЕЗ СВОБОДЕН ЧАС”

Програмата е свързана с необходимостта от засилване на механизмите за отчетност, 
наблюдение и контрол по отношение подобряване качеството на образованието чрез осигуряване 
на условия за непрекъснат образователно-възпитателен процес.

Осигуряването на „несвободни” часове е всъщност създаване на условия за не пропуснато 
учебно съдържание и възможности за достатъчно учебно време за усвояването и осмислянето му. 
Общата цел на програмата е постигане на оптимална организация на образователно-възпитателния 
процес при отсъствие на учител/възпитател.

През 2019 година по модул „Без свободен час в училище“ са получени общо 41 273 лева.

Таблица 10

Учебна институция

Модул "Без 
свободен час в 

училище" 
01.11-31.12.2018 

и 01.01- 
30.04.2019

Модул "Без 
свободен час 
в училище" 

01.05- 
30.06.2019

Модул "Без 
свободен час в 

училище" 01.07- 
31.10.2019

ОБЩО

1 ОУ "Димитър Благоев" 0
2 ОУ "П. Р. Славейков" 1 800 284 2 084
3 ОУ "П. Евтимий 5 242 1 243 6 485
4 ОУ "Бачо Киро" 959 959
5 ОУ "Христо Ботев" 348 53 74 475
6 ОУ с. Леденик 0
7 ОУ с. Церова кория 193 193
8 ОУ с. Самоводене 0
9 ОУ с. Ресен 0

10 ОУ с. Водолей 0
11 ОУ с. Балван 0
12 ОУ гр. Дебелец 1 234 303 1 537
13 ОУ гр. Килифарево 372 372
14 ПМГ "Васил Друмев" 2 690 373 728 3 791
15 ПЕГ "Асен Златаров" 1 972 417 2 389

16
ПХГ "Св. Св. Кирил и 
Методий" 0

17 СУ "Ем.Станев" 10 933 2 122 2 371 15 426
18 СУ "Вела Благоева" 3 818 98 888 4 804
19 СУ "Вл.Комаров" 1 648 1 648
20 СУ Т . С. Раковски" 44 44

21
Спортно Училище 
"Георги Живков" 569 382 115 1 066

ВСИЧКО 31822 3 729 5 722 41 273
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НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „БИЗНЕСА ПРЕПОДАВА“

Бързите технологични промени и дигитализацията променят всички ежедневни и 
професионални дейности* Ключов фактор за подготовката на младите хора за живот и работа в 
дигитална среда се оказва осъвременяване на квалификацията на техните учители и партньорство с 
бизнеса. През 2019 година са получени 260 лева в ПМГ „Васил Друмев“ град Велико Търново.

НАНИОНАЛНА ПРОГРАМА „МОТИВИРАНИ УЧИТЕЛИ“

Обща цел на програмата е осигуряване на подкрепа на училищата чрез създаване на 
комплекс от мерки за осигуряване на квалифицирани и мотивирани педагогически специалисти за 
справяне в реалната училищна среда. Подкрепата се осъществява в съответствие с потребностите и 
натрупаният опит в училищното образование. Дейностите по програмата съчетават и интегрират 
капацитета и успешни практики във ВУЗ с възможностите на организации, реализирали ефективни 
модели за подготовка, адаптация, подкрепа и мотивиране на учители. През 2019 година по 
програмата са получени 600 лева в СУ „Владимир Комаров“ град Велико Търново, за 
преквалификация на педагогически специалист по направление „Физика“.

И. ПО ОП „НАУКА, ОБРАЗОВАНИЕ И ИНТЕЛИГЕНТЕН РАЗТЕЖ”

L Проект ПОДКРЕПА ЗА УСПЕХ“ BG05M20P001-2.011-0001

Проектът е за подкрепа на всички деца, които имат затруднения с усвояване на учебното 
съдържание по различни предмети. Основната цел е да се подпомогне равния достъп до качествено 
образование и по-пълното обхващане на учениците в училищното образование чрез дейности за 
преодоляване на затруднения в обучението и пропуски при усвояването на учебното съдържание, 
както и за развитие на потенциала и възможностите им за успешно завършване на средно 
образование и за бъдеща социална, професионална и личностна реализация. В резултат на 
дейностите се постига намаляване на дела на преждевременно напусналите образователната 
система и системата на обучение, както и към повторното им включване. Фокусът е към ученици в 
начален и прогимназиален етап. В зависимост от индивидуалните потребности се извършват 
дейности за допълване, развитие и надграждане на компетентности, придобити в задължителните 
часове, както и за мотивиране на учениците за задържане в училище и за предотвратяване на 
преждевременното напускане

Основните дейности по проекта са: 1.изработване на инструментариум за ранно
идентифициране на ученици в риск от преждевременно напускане на образователната система и за 
диференциран подход при определяне на потребностите им от предоставяне на индивидуална 
подкрепа;2.организиране и провеждане на обучения на педагогическите специалисти за прилагане 
на инструментариума за ранно идентифициране на ученици в риск от преждевременно напускане 
на образователната система и за диференциран подход при определяне на потребностите им от 
предоставяне на индивидуална подкрепа;3.осъществяване на обща подкрепа за личностно развитие 
на учениците в съответствие с чл. 17 и 27 от Наредбата за приобщаващото образование чрез 
допълнително обучение по учебни предмети за превенция на обучителни затруднения и/или за 
преодоляване на системни пропуски при усвояването на учебното съдържание, както и чрез 
допълнителни дейности, които са пряко насочени към преодоляване на обучителни затруднения по 
определените предмети ;4,допълнителни обучения във втори гимназиален етап за преодоляване на 
пропуски при усвояването на учебното съдържание и/или за актуализация на компетентностите с 
цел успешно полагане на държавния зрелостен изпит по български език и литература, както и на 
държавни зрелостни изпити по други предмети от общообразователната 
подготовка;5.осъществяване на обща подкрепа чрез осигуряване на занимания по интереси за 
стимулиране на творческите изяви и за повишаване на мотивацията за учене- за учениците от 
училищата с по-ниска концентрация на ученици в риск от ранно отпадане (минимум 2% от общия 
брой на учениците в съответното училище), в т.ч. и тези, участващи в дейност 3;6.осъществяване 
на обща подкрепа чрез кариерно ориентиране с цел подготовка за преход към следваща степен, за
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мотивация за продължаване на образованието, за участие на пазара на труда, кариерно 
ориентиране за учениците от прогимназиалния етап на образование (от V до VII клас)посредством 
центровете за подкрепа за личностно развитие, включително и по обучителната система STEM, 
когато е приложимо и др.;7.дейности за работа с родителите чрез включване на образователни 
медиатори, социални работници, ромски авторитети и лидери, представители на 
неправителствени организации и др. заинтересовани лица в образователния процес и насърчаване 
на сътрудничеството с педагогическите специалисти за намаляване на риска от преждевременно 
напускане на образователната система от учениците;8.участие в междуучилищни дейности по т. 3, 
4 и 5.

От Община Велико Търново в проекта са включени 15 училища - ОУ „П.Р. Славейков” 
гр. Велико Търново, ОУ „Христо Ботев” гр. Велико Търново, ПХГ „Св. Св. Кирил и Методий”, 
ПЕТ „проф. Асен Златаров”, СУ „Вела Благоева”, СУ „Владимир Комаров”, СУ „Г. Раковски” гр. 
В. Търново, ОУ „Васил Левски” с. Леденик, ОУ „П. Р. Славейков” с. Церова кория, ОУ „Св. Иван 
Рилски” с. Балван, ОУ „Христо Смирненски” с. Самоводене, ОУ „Христо Ботев” с. Ресен, ОУ 
„Христо Смирненски” с. Водолей, ОУ „д- р П. Берон” град Дебелец и ОУ „Неофит Рилски” гр. 
Килифарево. През 2019 година по проекта са защитени средства в размер 191 589 лева, а са 
разходени 85 232 лева.

2. Проект ..Активно приобщаване в системата на предучилищното образование“

Целта на проекта е да се подпомогне ранното обхващане и образователното приобщаване на 
деца от уязвими групи в предучилищното образование, да се подкрепи достъпа им до качествено 
образование, да се укрепи социалното им приемане и сближаване за изграждането им като 
пълноценни граждани и за успешна професионална, социална и личностна реализация. 
Проектът е фокусиран към подкрепа на деца от уязвими групи и цели решаване на проблеми 
като:-ниска степен на готовност за училище на деца, за които българският език не е майчин; - 
наличие на деца в системата на предучилищното образование, при които са налице 
трудности в обучението, възпитанието и социализацията;-отсъствие на познавателна мотивация у 
децата и отсъствие на мотивация у родители за образование на техните деца;-липса на подкрепа 
на педагогически специалисти за придобиване на знания, умения и компетентности за 
прилагане на скрининг тест за ранно оценяване на потребностите на децата и определяне на 
риск от обучителни затруднения;-липса на знания, умения и компетентности на помощник- 
възпитателите в системата на предучилищното образование за ефективно взаимодействие с деца от 
уязвими групи и с техните родители;-неефективно участие на образователни медиатори и на 
помощник-възпитатели в активното приобщаване на децата от уязвимите групи в системата на 
предучилищното образование и в образователния процес в предучилищното образование и др. От 
Община Велико Търново са включени ОУ „Св. П. Евтимий“, ОУ „Димитър Благоев“ и ОУ „д-р П. 
Берон“ град Дебелец. През 2019 година по проекта за защитени 36 493 лева.

3. ПРОЕКТ ВG05M2QP001-2.010-0001 "КВАЛИФИКАЦИЯ ЗА ПРОФЕСИОНАЛНО 
РАЗВИТИЕ НА ПЕЛАГОГИЧЕСКИТЕ СПЕЦИАЛИСТИ"

Основната цел на проекта е да мотивира и задържи в образователната система младите 
педагогически специалисти, да подобри педагогическата, методическата и управленската 
подготовка и да създаде сред педагогическите специалисти мотивация за саморазвитие и 
самоусъвършенстване в отговор на съвременните предизвикателства пред образователната система 
в България.

Основните дейности по проекта са както следва:
- Подкрепа за професионално израстване и развитие на професионалните умения на 
педагогически специалисти чрез обучения, които завършват с присъждане на от 1 до 3 
квалификационни кредита съгласно Наредба № 12 от 01.09.2016 г. за статута и 
професионалното развитие на учителите, директорите и другите педагогически 
специалисти;
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- Подкрепа на педагогическите специалисти за участие в процедури за придобиване на 
професионално-квалификационни степени, включително провеждане на подготвителни 
курсове за придобиване на пета и четвърта професионално-квалификационна степен;
- Разработване на информационна система на педагогическите специалисти с основни 
функционалности за регистрация на нуждите от обучение; избор на теми за обучение на 
педагогическите специалисти; форми за планиране на обучения; избор на обучения и 
обучителни програми; възможности за on-line обучение и тестове; изготвяне на справки и 
Други;
- Оценка на качеството на извършените квалификационни дейности по операцията.
През 2019 година по проекта са защитени 50 480 лева в следните училища - ОУ „Димитър 

Благоев“ град Велико Търново, ОУ „П. Р. Славейков“ град Велико Търново, СУ „Вела Благоева“ 
град Велико Търново, СУ „Емилиян Станев“ град Велико Търново, ОУ „Бачо Киро“ град Велико 
Търново, Общият брой педагогически специалисти взели участие в различни квалификационни 
курсове е над 200. Основните теми на обучения са: “Позитивна училищна среда -  ефективна 
комуникация и управление на конфликти. Модели за взаимодействие между училище, родители и 
заинтересувани страни“; „ Киберсигурност, дигитално гражданство за учители и превенция на 
рисковете за деца в мрежата“; „Иновационни стратегии и подходи за подобряване на 
педагогическите процеси в училищната организация“; „Стрес и стратегии за справяне с 
професионалното прегаряне (бъраут синдром)“ и други.

III. ОТ ДЪРЖАВЕН ФОНД „ЗЕМЕДЕЛИЕ“ ПО ПРОГРАМА „УЧИЛИЩЕН ПЛОД” 
ПРЕЗ 2019 ГОДИНА са получени и разходени 408 лева в ОУ „Неофит Рилски” гр. Килифарево.

Специфичните цели на програмата са да се прекрати тенденцията за ниска консумация на 
плодове и зеленчуци, да се повиши в дългосрочен план консумацията на плодове и зеленчуци сред 
децата, да се създадат и насърчат здравословни хранителни навици, които децата да запазят и като 
възрастни. Предоставя се възможност на значителен брой деца в училищна възраст да консумират 
плодове и зеленчуци, като по този начин се осигуряват равни възможности за всички деца и 
подпомага социалното сближаване. IV.

IV. ПО ПРОГРАМА „ЕРАЗЪМ +”

Общата сума на получените средства през 2019 година е в размер на 167 677 лева.
1. През 2019 година СУ „Емилиян Станев“ град Велико Търново работи по следните 
проекти:

• „Евроастрономия“ -  Проектът има за цел да насърчи придобиването на умения и 
компетенции в областта на математиката и астрономията. По проекта се разработиха учебни 
материали, предназначени да подобрят познаването и разбирането на научните принципи, които 
ще са ориентирани към астрономията, математиката и физиката и ще допринесат за процеса на 
учене през целия живот. Партньори са училища от Великобритания, Германия, Франция, 
Словения, Румъния, Португалия, Македония.

• „Педагогика на културното наследство“ -  период на изпълнение 01.08.2018 до 31.08.2019 
г. Целта на първото обучение бе участниците да се запознаят с богатото културно-историческо 
наследство на града, да усвоят умения за анализ и осмисляне на исторически паметник като 
елемент на общото европейско наследство и да разберат как могат да използват културните 
артефакти в преподаването на своите предмети. При втората мобилност с помощта на Асоциацията 
на валдорфските училище в Германия участниците се запознаха с валдорфската педагогика. Тя 
използва холистичния подход при опознаване на личността и развива детето като индивидуалност. 
Връзката с природата и изкуството е много тясна. Работи се в екип, където всеки един е част от 
цялото. По време на мобилноспите се осъщесвиха посещения в часове с цел запознаване с добри 
практики по отношение на: комплексен подход в обучението и възпитанието и работа в екип с 
ученици и/или учители; интегриране на изкуствата в обучението; организиране на практически 
дейности в час за усвояване на преподаденото. В края на проекта се издаде електронен сборник с 
добри педагогически практики, свързани с педагогиката на наследството.
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• „Изкуството е навсякъде периодът на изпълнение е от 01.09.2019 г. до 31.08.2021г. 
Партньори по проекта са училища от Чехия, Италия, Испания, Португалия, Турция. Проект 
„Изкуството е навсякъде“ има за цел да повиши активността и мотивацията на учениците, 
ефективността и въздействието от училищната работа, чрез представяне на типично старо и 
модерно изкуство. При реализиране на проекта ше бъдат разработени четири брошури: брошура за 
компютърни програми и мобилни приложения използвани в часовете по изкуство, брошура за 
занаятите и художествените техники, брошура за важни артистични личности, брошура с 
европейски рецепти.

• „Отговорното хранене активна ценност в европейското образование “-  периодът на 
изпълнение е от 01.09.2019 г. до 31.08.2021г. Партньори: училища от Франция, Италия, Сърбия и 
Кипър. Участници в проекта са седем учители, ученици от гимназиалния етап. Проектът има за цел 
да повиши активността и мотивацията на учениците към здравословното хранене и качеството на 
храната, ефективността и въздействието на здравословното планирано хранене върху нашите 
земеделски ресурси и опазването на околната среда. По проекта ще бъдат реализирани 
международни работни срещи на младите хора, на които ще се запознаят с хранителните традиции 
на различни народи, здравословно приготвяне на храни и характерни традиционни рецепти, 
въздействието на неправилното хранене върху човешкото здраве, както и методи за решаване на 
проблема с ограничените ресурси на Земята.

2. През 2019 година ОУ „Димитър Благоев“ град Велико Търново работи по следните
проекти:

• „Математиката никога те е била толкова забавна“ - Общите цели на проекта са 
постигане на умения и компетенции с високо качество, развиване на интерес към изучаване на 
математиката, разширяване на логическо и пространствено мислене, развиване на чуждоезикови 
умения, повишаване осведомеността на учителите за необходимостта от адаптиране към новите 
технологии и използването на ИКТ в процес на преподаване и учене. Партньори по проекта са 
училища от Полша, Италия, Турция и Унгария. Над 60 ученици и 40 учители се запознаха с нова 
културна и училищна среда, насърчиха се да действат като активни граждани, представящи 
местните и национални ценности и да откриват красотата на математиката чрез игри, културни 
семинари, неформални дейности и работа в екип, спорт, логически игри, Еразъм + празник, музика, 
поезия, рисунки, набиране на средства чрез посещения в партньорско училище. Във всяко училище 
има изграден Европейски клуб от ученици и учители, които работиха по следните дейности: филм 
Моята държава, град и училище в цифри, обща песен на проекта, лого на проекта, анкети, брошура 
със стихчета и приказки за математиката, календар с известни математици, изложба на карикатури 
и комикси, презентация „Математика и интересни факти“, туристическа брошура, логически игри, 
спортни състезания, филм „Използваме историята да преподаваме математика“, доброволческа 
инициатива за събиране на средства.

• „Social Media - Natural Learning Environment“ -  Проектът е c продължителност две години, 
от 01.09.2018г. до 31.08.2020 г. Координатор е училището от град Калтанисета, Италия. Останалите 
партньорски училища са от градовете Измир /Турция/, Загуже /Полша/ и Питещ /Румъния/. Над 
450 ученици и 70 учители от петте държави вече прилагат иновативни практики в дигиталната 
сфера на обучение в училище, като дискутират за ефективното и безопасно използване на 
социалните медии в процеса на образованието, и се предлагат алтернативни начини за прекарване 
на свободното време, свързани със спорт и изкуства. Всеки ученик направи свое дигитално 
портфолио, като използва активно компютърните си умения. Реализираните дейности по проекта 
са -  проведен конкурс за лого на проекта, песен на проекта, попълване на анкети и въпросници, 
кампании под надслов „Използвай социалните медии разумно“, „Алтернативи на социалните 
медии“ и „Положителните страни на социалните медии“, списание „Алтернативи“, което отразява 
извънкласните форми във всяко училище, фотоалбуми, конкурс за дигитално ученическо 
портфолио „Аз и интернет“, отбелязване на Деня за безопасен интернет, Световния ден на 
музиката и Европейската седмица на спорта, Отбелязване на Деня на розовата фланелка с акцент 
върху киберпрестъпленията, тренинг със специалисти от РЗИ -  Физическото състояние на младото 
поколение -  зависи ли то от телефоните и компютрите?, Интервю с учители и ученици на тема - 
Кое е твърде много в социалните медии?.
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Освен с образователната система на всеки партньор, участниците се запознаха с културата, 
традициите и обичаите на европейските държави. Дейностите по проекта се интегрират в 
образователния процес на ОУ “Димитър Благоев“, като се използват междупредметните връзки в 
часовете по Информационни технологии, Английски език, Музика, Изобразително изкуство, 
Физическо възпитание и спорт.

3. През 2019 година СУ „Владимир Комаров“ град Велико Търново работи по следните
проекти:
• „Културно картографиране на Европа” - Основна цел на проекта е обмен на добри 

практики и е с продължителност: 24 месеца /от 01-09-2017 до 31-08-2019/. Приоритети са социално 
включване, насърчаване на придобиването на умения и компетенции, подпомагане на училищата 
за справяне с проблемите, водещи до преждевременно напускане на училище. Основни цели на 
проекта: да се подобряват знанията за различните местни култури на Европа чрез създаване на 
устойчиви съвременни материали, които запазват културната ни идентичност; да се подобрят 
знанията за европейските езици; да се подобрят компютърните умения и комуникационните 
умения в интернет; да се създаде мрежа между европейските училища за обмен на опит и 
сътрудничество в бъдещи проекти. Главен координатор на проекта е CEIP MESTRE PERE 
GARAU, Испания , град Son Macia (ТМ Manacor), а партньори: • SCOALA GIMNAZIALA MARIA 
ROSETTI, град Букурещ, Румъния; * SULTANTEPE ORTAOKULU, град Истанбул, Турция; • 
СУ'’Владимир Комаров” град Велико Търново, България ; • Scuola Secondaria di l°Grado "Mastro 
Giorgio-Nelli“ , град Губио, Италия , и • Начално училище №9р град Митилини, Гърция. В СУ 
„Владимир Комаров” по Проект „Културно картографиране на Европа” работят следните клубове: 
„Кулинарен клуб”; „Арт клуб”; „Клуб Туризъм”; „Клуб Юнеско”; исторически клуб; фолклорен 
клуб; клуб на чуждите езици и технологичен клуб.

• „Да посрещнем предизвикателствата на бъдещето“ /L e t's  meet the challenges of the 
future/  - Основна цел на проекта е да се подобрят уменията и да се повиши мотивацията на 
преподавателския състав. По-доброто качество на преподаването ще доведе до по-добро качество 
на ученето. Целите, имащи отношение към учителите: развитие на качеството чрез обмен на 
конкретни примери и идеи за добри практики по отделните учебни предмети и в цялост 
(организационни процедури за международен обмен и работа по проекти); - мотивация, 
инициирана от уместността на темата (напр. споделяне на идеи е учители от други страни, работа с 
подобни видове класове); Придобиване на практически умения, които биха могли да се използват 
по време на уроците ; - Разширяване на хоризонта (различни образователни системи, други 
училищни системи); - Усъвършенстване на езиковите умения; Укрепване на междукултурните 
компетенции, повишаване на осведомеността за други националности и култури, и отразяване на 
собствената ни култура (как виждаме другите и как другите ще ме виждат).

• „Ние Сме Различни и Интелигентни“ /We Are Different And Intelligent/ - 
Продължителността на проекта е 24 месеца /01.09.2019 -  31.08.2021/. Партньори по проекта са 
училища от Турция, Италия, Испания и Румъния, Чрез заложените в проекта дейности ще се 
допринесе за адаптацията и пълноценното присъствие на ученици от различен етнически произход, 
учениците със СОП и децата на бежанците. По този начин учениците в неравностойно положение 
ще се почувстват специални и ще се изгради щастливо бъдеще за децата, принадлежащи към 
различни култури, без значение какви са техните религия, език и раса.

4. През 2019 година ОУ „Бачо Киро“ град Велико Търново продължи да работи по проект 
„Да открием нашите корени“ -  Основни цели на проекта са: повишаване на осведомеността за 
общата история и ценности; разпознаване на различните вярвания и обичаи, принадлежащи към 
произхода на всяка партньорска държава, с взаимно разбиране; участниците да осъзнаят важността 
на културното наследство и да разберат, че стойността на наследството идва от неговите 
наследници - от Живота; повишаване на осведомеността сред европейските граждани и особено 
сред младежите за значението на между културния диалог; да се направят уроците по история по- 
интересни за учениците, чрез обменяне на опит; укрепване на чувството за общност чрез 
практикуване на културни традиции, които са важни за предаването на споделени ценности от 
едно поколение на друго; интегриране в културната идентичност на нашата епоха, уважение и
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разбиране на различните култури; насърчаване на изучаването и споделянето на чужди езици чрез 
използването на ИКТ. Партньори по проекта са училища от Швеция, Полша, Гърция, Турция и 
Италия.

5. През 2019 година СУ „Вела Благоева“ град Велико Търново продължи да работи по 
проект „Развитие на умения за сътрудничество между учителите в професионално учебните 
общности и подобряване на капацитета им за прилагане на Проектно базирано обучение и 
внедряване на нови дигитални инструменти в преподаването, ученето и оценяването“
Проектът обхваща дейности, свързани с професионалното развитие на учителите в СУ „Вела 
Благоева“ чрез участие в структурирани обучителни курсове в Италия, Испания и Ирландия на 10 
учители от училището. Чрез реализираните дейностите по проекта се внедриха нови образователни 
подходи и нови дигитални инструменти в преподаването и ученето. В резултат от проведените 
обучения бяха организирани и открити уроци, създаден е блог и сайт.

6. През 2019 година ПЕГ „Проф. д-р Асен Златаров“град Велико Търново продължи да 
работи по проекта е „Градовете на Европа: огледала на миналото, образи на бъдещето “ със 
срок на реализация 01.09.2018 - 31.08.2020 г. Общите цели на проекта са повишаване нивото на 
изучаваните чужди езици от учениците, опознаване на европейските градове и страни, споделяне 
от педагогическите специалисти на добри практики в преподаването. Задачите на проекта са да се 
даде възможност на учениците да изявят способностите си в няколко направления: историческо 
наследство; икономика; култура; изкуство; гастрономия; стратегии за устойчиво развитие. 
Партньори по проекта са § coala Centrala -  Букурещ (Румъния) и Kauno Jezuitq Gimnazija -  гр. 
Каунас (Литва).

От 19 до 23 септември т. г. училището бе домакин на третата мобилност по проекта под 
надслов „Аз и Велико Търново“. Основни акценти в тази мобилност бяха: „Улиците разказват“ 
(„Възрожденската архитектура“); „Всекидневният живот (XII -  XIV в.)“; Всекидневният живот 
(XIX -  началото на XX в.)“; „Традиционни български занаяти“ Дейност „ГАЛЕРИЯ“ 
(интерактивни занимания по групи за опознаване; паметниците на Велико Търново); Състезателна 
игра на хълма „Света гора“; „Търновград -  средновековна столица“; Посещение на спектакъла 
„ЗВУК И СВЕТЛИНА“.

7. През 2019 година ПМГ „Васил Друмев “град Велико Търново продължи да работи 
по проекта „Спорт и разнообразие “ с участие на ученици и учители от България, Франция, 
Гърция, Италия, Малта и Полша. Заложените дейности по проекта позволяват на участниците да 
предадат едно глобално послание за толерантност и приятелство, развиват се отборния дух и 
екипната работа, тъй като учениците работят заедно по европейското наследство и теми свързани 
със спорта. Този проект е насочен към социална интеграция, с която се демонстрира екипна работа 
за сметка на спортни постижения и резултати. Реализираните дейности по културното 
разнообразие и спорт помагат на участниците да се преборят е предразсъдъците, да развият 
взаимоотношения, утвърждаващи ценностите на Европейския съюз, културните и езикови 
различия. V,

V, ПРОГРАМА „ТРАНСГРАНИЧНО СЪТРУДНИЧЕСТВО“

През 2019 година СУ „Емилиян Станев“ град Велико Търново продължи да работи по 
Проект “Координиране на съвместни политики и инвестиране в оборудване в областта на 
образованието в трансграничния регион“ финансиран по програма за Трансгранично 
сътрудничество ИНТЕРРЕГ V-A Румъния -  България 2014-2020.

По проекта е закупено оборудване за кабинети по природни науки, робот начално ниво и робот 
от висок клас.

Партньори: Водещ партньор е Училищен инспекторат по образованието -  гр. Кълъраш, 
Румъния, СУ “Хр. Ботев“-Тутракан, ПМГ „Св. Климент Охридски“ -  Силистра.
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Дейностите по проекта са адресирани към подобряване и осъвременяване на образователната 
инфраструктура в трите български и пет румънски училища. Включените училища ще бъдат 
оборудвани със специални кабинети за интердисциплинарно изучаване на математика, природни 
науки и информационни технологии. Разработена интердисциплинарна учебна програма по 
математика, природни науки и информационни технологии.

VI. ПРОЕКТ НА ЦЕНТЪР „АМАЛИПЕ“ - „ЗАЕДНО НАМИРАМЕ РЕШЕНИЯ: 
ОБРАЗОВАТЕЛНА ИНТЕГРАЦИЯ В МУЛТИКУЛТУРНА СРЕДА ВЪВ ВЕЛИКО 
ТЪРНОВСКА ОБЛАСТ“. BG05M20P001-3.002-0050-C01/05.07.2017/

От Община Велико Търново в проекта са включени СУ „Владимир Комаров“ град Велико 
Търново, ОУ „Христо Смирненски“ с. Самоводене и ОУ „П. Р. Славейков“ с. Церова кория.

Целите на проекта са:
• Превенция на отпадането и постигане на пълен обхват на подлежащите на задължително 

образование.
• Въвеждане на интеркултурно образование за възпитаване на учениците от 

различнитеетноси в дух на толерантност и запазване на културната им идентичност.
• Повишаванекачеството на образованието в училището.
• Насърчаване на обучението в етническисмесена среда.
• Ангажиране на родителите с образованието на децата и дейността на училището.

СУ „Владимир Комаров“ е училище-партньор, в което се реализират две дейности: 
училищни дейности за превенция на отпадането и максимален обхват на подлежащите на 
задължително образование-два клуба по иновативни дейности „3D свят“ в IV клас и „Интерактивна 
природа“ V-VII клас, дейности за съхраняване и развитие на културната идентичност чрез 
въвеждане на интеркултурно образование-два клуба „Фолклор на етносите-Ромски фолклор» в III- 
ти и V-VII клас. Общо са обхванати 40 ученици с четирима ръководители. Преходния остатък от 
2019 година е 1 623 лева, през финансовата 2019 година са получени 4 323 лева и са разходени 5 
827 лева, от които заемообразно от бюджета на училището 1 504 лева.

През учебната 2018-2019 година в училището е осъществило три обменни визити с училища от 
мрежата на Амалипе, като учениците участваха в празника «Василица», боядисване на 
великденски яйца и направата на картички, фестивала „Отворено сърце“, Лазаруване. Учители и 
директор се включиха в две конференции на неправителствената организация.

ОУ „Христо Смирненски“ с. Самоводене е училище- партньор , към което работят четири 
групи: две в ОУ“ Хр. Смирненски“ село Самоводене и две в ОбУ „П. Р. Славейков“ с. 
Джулюница.

Преходния остатък от 2018 година е 1 041 лева, през финансовата 2019 година са получени 
1 380 лева и са разходени 2 413 лева, от които заемообразно от бюджета на училището 1 033 лева.

В изпълнение на дейностите по проекта в ОУ „Христо Смирненски”, с. Самоводене, бе 
извършено следното:

V След проучване на желанията и интересите на учениците, бяха сформирани и 
функционираха от м. октомври 2018 г. до м. юни 2019 г. 1 /една/група за изучаване 
„Фолклор на етносите” и 1 /една/ иновативна група за занимания по интереси.

S  Проведени работни срещи със специалисти от мобилния екип за училищна подкрепа, 
включващ психолог и логопед, за подкрепа на нуждаещи се ученици.

V Участие в Детския ромски фестивал „Отворено сърце” във В. Търново проведен в 
началото на м. юни.

S  Две домакинства за обмен на опит, обменни визити и съвместни дейности между 
училищата -  партньори по проекта.

Общо са обхванати 40 ученици с четирима ръководители.
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ОУ „П. Р. Славейков“ село Церова кория е училище партньор, към което работят две групи 
„Майсторски ръце“ и „Фолклор на етносите 3-4 клас“.

Основните дейности по проекта са свързани с превенция на отпадането и максимален обхват на 
подлежащите на задължително образование, както и за съхраняване и развитие на културната 
идентичност чрез въвеждане на интеркултурно образование.

Целите на групата „Майсторски ръце“ са: 1.да се дадат основни познания по изобразителна 
грамотност и изразителност посредством изграждане на реални, фантазии и други видове образи 
със съответните материали и техники; 2.съдействие за творческо активизиране на учениците чрез 
изобразителна дейност; 3.превръщане на училището в по-привлекателно място; 4.Изграждане на 
по-висока увереност в собствените заложби и талант, с което да се насърчи бъдещата личностна 
реализация на учениците; 5.Развитие и обогатяване на уменията за работа в екип;6.Включване на 
родителите в извънкласната дейност

Цели на група „Фолклор на етносите 3-4 клас“ са: 1. Възпитаване на всички ученици в дух на 
етническа толерантност, търпимост и уважение към културата и ценностите на другите; 2. 
Формиране на система от знания за обществото, света и човека, включващи: етически и 
естетически понятия (добро-зло, красиво-грозно и др.), понятия свързани със семейните и родовите 
отношения (семейство, род, роднини), понятия свързани с етническата и националната 
принадлежност (етнос, етническа група, народ, нация), понятия свързани с етническата специфика 
на живеещите в България общности и др.; 3. Формиране на познавателни, комуникативни и 
практически умения; 4. Формиране на чувство за гордост от принадлежността към определена 
етническа група и към българската нация.

VII. ЦЕНТЪР ЗА ОБРАЗОВАТЕЛНА ИНТЕГРАЦИЯ НА ДЕЦАТА И УЧЕНИЦИТЕ ОТ 
ЕТНИЧЕСКИТЕ МАЛЦИНСТВА /ПО И ДУЕМ/

• През 2019 година ОУ „Бачо Киро“ град Велико Търново продължи да работи по проект 
„Винаги различни, но винаги заедно“. През финансовата година са получени 3 915 лева. 
Проекта е насочен към развитие на дейности, гарантиращи равния достъп до качествено 
образование за децата и учениците от етническите малцинства, включително и за преодоляване 
на сегрегацията и вторичната сегрегация на децата и учениците от етническите малцинства. 
Партньор по проекта е Обединено училище „П.Р. Славейков“ с. Джулюница. През година са 
сформирани 6 групи - 4 бр. в ОУ Бачо Киро и 2 бр. в Обединено училище „П. Р. Славейков“, 
Джулюница, а реализираните дейности са - Зелено училище на Ксилифор, обучения и открити 
уроци, Кулинарен конкурс.

• В ОУ „П. Р. Славейков“ село Церова Кория по проект „ С усмивка към миналото - с мечти 
за бъдещето “ са получени 1 475 лева. Проектът е насочен към осигуряване на равен достъп до 
качествено образование на децата и учениците от етническите малцинства. През годината са 
реализирани различни извънкласни дейности и са сформирани следните клубове по интереси -  
клуб „Пътешественик“, клуб „Арт студио „Пъстрия цвят“. Целите на дейността на студиото са 
развиване на творческите умения и сръчности съобразно ученическите интереси, повишаване 
на самочувствието им като можещи и отговорни. Учениците работят в следните направления: 
изработка на пана от природни и текстилни материали; -изработка на картички за различни 
поводи; изработка на сценична украса; изработка на бижута от природни материали. Цели на 
клуб „Пътешественик” са свързани с изработване на презентации и така се извършват едно 
виртуално пътешествие из българските градове и села, за които учениците научават интересни 
факти.

• През 2019 година ОУ „Неофит Рилски“ град Килифарево продължи да работи по проект 
„Различни сме, но заедно учим, играем, мечтаем“- получените средства са в размер на 1 488 
лева. По проекта са сформирани 3 клуба, 2 ателиета, организиране на лятно забавно училище, 
фестивал на между културната толерантност "Заедно можем да живеем по-добре" Целта на 
проекта е чрез формите на неформалното обучение децата от различните етноси да разкрият 
своята индивидуалност и етническа идентичност, да разберат колко ценен е всеки човек и как 
той има своето неповторимо място в обществото. В основата на дейностите стои насърчаването 
на комуникацията, както между родителите от различни етноси, така и между децата. В
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изпълнение на проекта се осъществиха срещи на турската, българската и ромската култура 
посредством разказването на приказки, приложното изкуство, песните, танците и спорта, в 
което активно участие вземат и родителите. Така проектът предоставя възможността на 
територията на училището да се постави началото на един процес на взаимно опознаване 
между родителите, който процес едва ли би възникнал при други обстоятелства. Резултатите по 
проекта са: възпитание в дух на етническа толерантност, уважение към културата и ценностите 
на другите; децата откриха връзката между песните, танците, обичаите, като по този начин се 
формира чувство на гордост от принадлежността към определена етническа група и към 
българската нация.

• През 2019 година в ОУ „Васил Левски“ село Леденик възстанови 9 983 лева по програма 
на ЦОИДУЕМ, в следствие на неверефицирани разходи от минали години.

VIII* ПО ПРОГРАМА „ПРЕДПРИЯТИЕ ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ДЕЙНОСТИТЕ ПО 
ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА” (ПУДООС)

• В ОУ „Бачо Киро“ град Велико Търново са получени 5 000 лева. Средствата са получени по 
Национална Кампания „Чиста околна среда -  2019 година“. Наименованието на проекта е „Еко- 
кът за нашите деца“. Основните цели на проекта са: облагородяване и естетизиране двора на 
училището за наблюдения и обучения на открито в многофункционален еко-кът; създаване на 
привлекателни места за отдих и занимания на учениците; разширяване на знанията, уменията и 
нагласите на учениците за изграждане на устойчива ценностна система относно природата и 
съвременните екологични проблеми, формиране на поведение за опазване на околната среда и 
активно гражданство. Реализираните дейности по проекта:

-  Изграден многофункционален еко-кът за възпитателни и образователни дейности на 
открито в двора на училището.

-  Залесяване и озеляване.
-  Организиране на инициативи с екологична насоченост -  интерактивни игри в учебните 

часове по География и икономика, засаждане на дръвчета по повод Седмицата на 
гората, фестивал на цветята -  пролетен празник с изложба на цветни аранжировки, 
саксийни цветни растения.

-  Популяризиране на проекта -  поставяне на табела на входа на училището, изработване 
на информационни материали, публикации в сайта на училището, Общинско радио -  
Велико Търново и други.

* В ОУ „Христо Ботев“ село Ресен са получени 1 758 лева. Средствата са получени по 
Национална Кампания „Чиста околна среда -  2019 година“. Наименованието на проекта е 
„Обичам природата и аз участвам“. Целта на проекта е повишаване на екологичната култура и 
навлизане на съвременните тенденции в сферата на опазване на околната среда в 
образователния и възпитателен процес на младите хора, посредством възможността за 
финансиране на дейности от материален характер пряко включени и необходими за учебният и 
възпитателен процес. По проекта на територията на училището се изградиха спортни 
съоръжения за игра на футбол и тенис на маса.

S  Спрени семейни помощи от агенция за социални помощи

На основание §38, ал. 17 и ал.18 от Преходните и заключителните разпоредби на Закона за 
предучилищното и училищното образование, когато поради неспазване на условията от Закона за 
семейните помощи за деца, месечната помощ е прекратена или спряна преди изтичане на срока, за 
който е отпусната, или нейния размер е намален поради допуснати отсъствия тези средства се 
предоставят на съответното училище или детска градина за осъществяване на обща и или 
допълнителна подкрепа за личностното развитие. Получените средства през 2019 година са в 
размер на 5 725 лева в учебните институции.
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✓ Средства за работа с деца и ученици от уязвими групи

На основание Наредба за финансирането на институциите в системата на предучилищното и 
училищното образование през 2019 година с ФО №19/07.06.2019 година и ФО №25/11.07.2019 
година Община Велико Търново получи 33 360 лева. Средствата са предоставени за работа с деца 
и ученици от уязвими групи в следните учебни институции:

Таблица 1
Учебна институция Сума

ОУ „Св. Иван Рилски“ село Балван 4 160
ОУ „Христо Ботев“ град Велико Търново 13 080
ОУ „Христо Смирненски“ село Водолей 6 400
ОУ „Неофит Рилски“ гр. Килифарево 5 280
ОУ „Васил Левски“ село Леденик 2 040
ОУ „П. Р. Славейков“ село Ц. кория 2 400

Общо за училищата 33 360

^ Целеви средства от МОН

* През 2019 г. в СУ „Емилиян Станев“ град Велико Търново са получени 31 000 лева
за създаване на интегрирана дигитална среда. Със средствата са закупени и монтирани 
10 интерактивни дъски, 7 мултимедийни проектори и софтуер mozaBook Classroom за 
подобряване на обучението по математика, обществени науки и гражданско образование 
и природни науки.

• През 2019 г. в ПМГ „Васил Друмев“ град Велико Търново се реализираха дейности 
по проект „Изграждане на интерактивен дигитален център с фокус върху STEM 
обучението“. В цел дигитализация на учебния процес в класните стаи са монтирани 9 
броя късофокусни проектори и 9 интерактивни дъски. Извършено бе обучение на 
педагогическия персонал за използване на софтуер mozaBook Classroom. Резултатът е 
изградена образователна среда като целият процес на обучение в класната стая е 
дигитализиран. Учителите и учениците използват мултимедийни ресурси, 3D модели и 
симулационни приложения с цел по-ясна визуализация на учебното съдържание. 
Общата стойност на финансирането от МОН по проекта е 32 000 лв.

S разпределение на 2%  резерв за 2019 год. в размер на 281 845 лв.

Годишният размер на фонд „Резерв“ за 2019 година е в размер 279 200 лева. Към 14.11.2019 
година неразпределените средства за обучение на ученици в самостоятелна форма са в размер на 
2 645 лева. Същите са прехвърлени във фонд „Резервен“ и се разходват по реда на чл. 282, ал. 11 
от Закона за предучилищното и училищното образование (ЗПУО). По този начин размера на фонд 
„Резервен“ възлиза на 281 845 лева.

През 2019 година в Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт“ са постъпили 
докладни записки за осигуряване на средства от фонд „Резервен“. След одобрение от Кмета на 
Община Велико Търново за неотложни дейности са отпуснати следните средства:

❖  10 669 лева за ремонт на отоплителна инсталация в ОУ „Христо Смирненски“ село 
Водолей;

♦♦♦ 7 000 лева за частичен ремонт на покрива ОУ „П. Р. Славейков” гр. Велико Търново;
❖  14 699 лева за ремонт на отоплителна инсталация в СУ „Владимир Комаров“ гр. Велико 

Търново.
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През 2019 година финансово подпомогнати от фонд „Резервен“ са следните училища: 

_________  Таблица 12

№ Учебни институции общо

1 ОУ "Димитър Благоев" 0
2 ОУ "П.Р.Славейков" 0
3 ОУ "П.Евтимий 0
4 ОУ "Бачо Киро" 0
5 ОУ "Христо Ботев" 0
6 ОУ с. Леденик 7 095
7 ОУ с. Церова кория 8 338
8 ОУ с. Самоводене 17 031
9 ОУ с. Ресен 43 000
10 ОУ с. Водолей 39 000
11 ОУ с. Балван 7 439
12 ОУ гр. Дебелец 0
13 ОУ гр. Килифарево 60 000
14 ПМГ "Васил Друмев" 0
15 ПЕТ "Асен Златаров" 0
16 ПХГ "Св. Св. К. И Методий" 0
17 СУ "Емилиян Станев" 0
18 СУ "Вела Благоева" 0
19 СУ "Владимир. Комаров" 30 370
20 СУ Т . С. Раковски" 37 204

ВСИЧКО 249 477

'S Дофинансиране от Община Велико Търново

През 2019 година Община Велико Търново дофинансира следните учебни институции:

• ОУ „Димитър Благоев“ град Велико Търново - основен ремонт на санитарни
помещения на обща стойност 26 951 лева, от които 19 500 лева от общината и 7 451 
лева от училището.

• ОУ „Христо Смирненски“ село Самоводене -  ремонт на покрив на стойност 12 000
лева.

• СУ „Владимир Комаров“ град Велико Търново -  газификация на кухня на стойност
15 158 лева

• ПХГ „Св. Св- Кирил и Методий“ - за оборудване на кабинет по „Журналистика“ -
10 943 лева

• Спортно училище „Георги Живков“ град Велико Търново -  за ремонт на закрит
басейн на стойност 109 308 лева.
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Средства за маломерни и слети паралелки

За учебната 2018/2019 година определените средства по Наредбата за финансиране на 
институциите в системата на предучилищното и училищното образование за маломерни 
самостоятелни и слети паралелки в размер на 217 139 лева са разпределени както следва:

_____________________________________ Таблица 13

№ Учебно-възпитателни заведения Маломерни
паралелки

1 ОУ с. Леденик 43 505,00
2 ОУ с. Церова кория 38 662,00
3 ОУ с. Самоводене 29 969,00
4 ОУ с. Ресен 12 880,00
5 ОУ с. Водолей 18 998,00
6 ОУ с. Балван 37 061,00
7 ОУ гр. Килифарево 15 134,00
8 ПХГ "Св. Св, К. И Методий" 15 134,00
9 СУ "Г. С. Раковски" 5 796,00

ВСИЧКО 217 139,00

• С Решение М47/22.11.2019 година на Великотърновски общински съвет, Община Велико 
Търново отпусна 38 000 лева общински средства на ПХГ «Св. св, Кирил и Методий” гр. 
Велико Търново за финансовата 2019 година.

• В изпълнение на Решение № 1474 от 20.05.2019 година на Великотърновски общински 
съвет Община Велико Търново удостои с Награда „Св. Патриарх Евтимий Търновски”:

-  за „Учител на годината” за 2018/2019 година в прогимназиален етап на 
образование на Сребринка Крумова Минчева-Лакова -  Главен учител по 
изобразително изкуство в СУ „Емилиян Станев” град Велико Търново

-  за „Учител на годината” за 2018/2019 година в гимназиален етап на образование 
на Цветомила Михайлова Драганова- Старши учител по руски език в ПМГ 
„Васил Друмев” гр. Велико Търново

-  за „Колектив на годината” за 2018/2019 година в областта на училищното 
образование на ОУ „Неофит Рилски” град Килифарево.
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✓  Занимания по интереси

Изминалата учебна 2018/2019 година е с акцент Наредба за приобщаващото образование, 
приета с ПМС № 232 от 20.10.2017 год., изм. и доп. в ДВ бр. 105 от 18.12.2018 год., като целта е 
осигуряване на обща и допълнителна подкрепа за личностно развитие в детската градина и в 
училище. С промяна на наредбата във всяко училище се сформираха групи по интереси. 
Заниманията по интереси се организират приоритетно в тематични направления: „Дигитална 
креативност“, „Природни науки“, „Математика“, „Технологии“, „Изкуство и култура“, 
„Гражданско образование“, „Екологично образование и здравословен начин на живот“, „Спорт“. 
От така изброените тематични направления по-голям е процентът за „Дигитална креативност“, 
„Природни науки“, „Математика“, „Технологии“. В училищата на територията на Община Велико 
Търново са сформирани общо 199 групи по интереси, в които са обхванати 2810 ученици. Най- 
голям е техният брой в училищата: ОУ „Св. Патриарх Евтимий“ -  22 групи с 384 ученици, ОУ 
„Бачо Киро“ гр. Велико Търново -  25 групи с 394 ученици, СУ „Емилиян Станев“ -  35 групи с 488 
ученици и СУ „Вела Благоева“ -  29 групи с 400 ученици. Групите по тематични направления 
„Дигитална креативност“, „Природни науки“, „Математика“, „Технологии“ са 104 групи с 1440 
обхванати ученици.

3. Бюджет на училищните институции след направените корекции (Таблица 14)

• 322 Дейност „Неспециализирани училища, без професионални паралелки” - 
20 901 338 лева

• 324 Дейност „Спортни училища” - 1284 457 лева
• 326 Дейност „Професионални гимназии и паралелки за професионална 

подготовка -  324 237 лева
• 332 Дейност „Общежития” -  474 924 лева
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Бюджет на учебните институции след направените корекции
Таблица 14
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II. Натурални показатели

Тази година сравнителната таблица за броя на учениците като основен показател за финансовото състояние на всяко училище, 
обхваща учебните години от 2014/2015 г. до 2018/2019 г. -  пет годишен период, (таблица 15)

СРАВНИТЕЛНА ТАБЛИЦА
Таблица 15
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Изводите от представените таблици са:
> Броят на учениците остава определящ бюджета на училището -  83 ученици по-повече през 2019/2020 година спрямо 2015/2016 

година. За учебната 2016/17 година имаме увеличение със 76 ученици, през 2017/2018 година -  48 по-малко, през 2018/2019 -  24 по- 
малко, а през 2019/2020 имаме 79 ученика по-вече спрямо предходната учебна година.

> Броят на паралелките -  от 316 през 2015/2016 година на 317 за учебната 2019/2020 година. В сравнение с предходната учебна година 
техния брой е с 1 по-вече;

> Общ брой персонал -  от 749 бр. през 2015/2016 година до 774 бр. за учебната 2019/2020 година (25 бр. по-вече) В сравнение с 
предходната учебна година персонала се увеличава с 9,75 бр.;

> Съотношението брой ученици на 1 учител -  остава относително непроменено 10,55.
> Средната пълняемост -  увеличава се от 20,92 на 21,10 през текущата учебна година.
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Положителното е, че се наблюдава една тенденция на стабилизиране броя на учениците, броя на 
паралелките, както и броя на персонала, но тази устойчивост е в мащаба на всички общообразователни 
училища. Далеч по тревожен е анализа по брой ученици на 1 учител и средна пълняемост в паралелка за 
училищата с ученици под 150, където учебния процес се осъществява в слети и маломерни паралелки.

Таблица! 6

*.!ч ■

УМобни институции

до SO ученика

*, \  • "■ 4 Vf-Vf.-

ОУ "ВАСИЛ ЛЕВСКИ"- Леденик 45 30 23 17 13
ОУ "П.Р.СЛАВЕИКОВ" - Ц. Кория 46 36 26 20 23
ОУ "ХРИСТО СМИРНЕИСКИ11- Самоводене 51 49 39 34 32
ОУ "СВ. ИВАН РИЛСКИ1’- Балван 36 30 24 26 23
ОУ "ХРИСТО БОТЕВ"- Ресен 68 67 73 77 77
ОУ "ХРИСТО СМИРНЕИСКИ11- Водолей 56 52 44 40 44
ОУ "НЕОФИТ РИЛСКИ"- Килифарево 74 66 69
ПХГ "СВ.СВ.КИРИЛ И МЕТОДИИ” 21 32 43 42 70
СУ‘Т. С. РАКОВСКИ" 71 53 23 19
ШШмшца ом  ЗО до 150 ученина « т I
ОУ "НЕОФИТ РИЛСКИ"- Килифарево 97 85
ОУ "ХРИСТО БОТЕВ" - гр.Велико Търново 107 103 104 109 109
СУ Т. С РАКОВСКИ"

до250ученика
ОУ "П.Р.СЛАВЕИКОВ" 179 204 202 244
ОУ "Д-Р ПЕТЪР БЕРОН"- Дебелец 189 194 174 175 174
СУ "ВЛАДИМИР КОМАРОВ" 207 207 166 163 143
СПОРТНО УЧИЛИЩЕ "ГЕОРГИ ЖИВКОВ"

ОУ "ДИМИТЪР БЛАГОЕВ" 338 350 356 370
ОУ "П.Р.СЛАВЕИКОВ" 290
ОУ "ПАТРИАРХ ЕВТИМИИ" 873 926 906 900 893
ОУ "БАЧО КИРО" 940 929 911 902 881
ПМГ "ВАСИЛ ДРУМЕВ" 740 743 749 723 714
ПЕГ "АСЕН ЗЛАТАРОВ" 736 734 724 702 681
СУ "ЕМИЛИЯН СТАНЕВ" 1247 1292 1384 1398 1436
СУ "ВЕЛА БЛАГОЕВА" 596 600 617 629 650
СПОРТНО УЧИЛИЩЕ "ГЕОРГИ ЖИВКОВ" 261 292 285 286

От учебната 2012/2013 година функционира Спортно училище -  Велико Търново, утвърдено с 
Решение на Великотърновски общински съвет №150 от 29.03.2012 година, последвано от заповед на 
Министъра на образованието, младежта и науката № РД 14-114 от 12.07.2012 година.

Данните за Спорно училище -  гр. Велико Търново са следните:
> Брой ученици — с 1 ученик по-вече през 2019/2020 година спрямо 2018/2019 година
> Брой паралелки -  с 1 по-вече през 2019/2020 година спрямо 2018/2019 година
> Общ брой персонал -  остава непроменен
> Съотношението брой ученици на 1 учител -  увеличава се от 8,64 на 8,76 през новата 

учебна година
> Средната пълняемост -  намалява от 20,36 на 19,07.
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!• Средна брутна работна заплата на заетите в системата на училищното образование на 
Община В. Търново - по щатни разписания приложение № 1И M2

Таблица 17
№
по

ред
Учебно заведение

Обща численост СрБРЗ

2015 2016 2017 2018 2019 2015 2016 2017 2018 2019

1 ОУ "Димитър Благоев" 44 44 41 42 45 782.33 806,23 1 042.13 1 010,00 1 193,24
2 ОУ "П.Р.Славейков'' 24 27 30 33 38 741,50 721,13 900,51 936,23 1 116,64
3 ОУ "Патриарх Еетимии" 82 80 82 83 82 912,77 987.55 1 201,23 1 206,70 1 396,39
4 ОУ "Бачо Киро" 82 85 86 86 88 883,23 886,66 1 110,45 1 088,06 1 301,41
5 ОУ "Христо Ботев ' 17,5 18 19 19 19 776.86 761,82 882,59 879,87 1 081,09
6 ОУ с. Леденик 10,5 9,5 9,5 9.5 9,5 756.10 739,52 872.99 854,65 1 141,95
7 ОУ с. Церова Кория 10,5 10.5 10.5 9,5 9,5 747.73 747,73 946,34 983,35 1 152,31
8 ОУ с Самоводене 11.5 10,5 10.5 9.5 9,5 775.56 807.03 973,25 987,77 1 172,76
9 ОУ с Ресен 13.5 13.5 14.5 15.5 15,5 740,29 642,28 897,69 937,41 1 123,90
10 ОУ с. Водолей 12,5 12,5 11.5 12.5 12.5 810.43 814,16 945,58 993,54 1 188,29
11 ОУ е. ьалван 10 8 10 10 10.5 729.65 709,26 808,81 840.16 967,27
12 ОУ гр. Дебелец 26 27 25 24 25 809,53 783,65 956,08 1 001,72 1 226,45
13 ОУ гр. Килифарево 20 19 13 17 16.5 783,95 804,79 895,83 965,25 1 220,89
14 ПМГ "В. Друмев" 63 69 69 69 66 837.84 840,84 1 022,94 1 042,63 1 202,35
15 ПЕГ "Асен Златаров’ 68 68 70 67 65 815,93 786,54 966,30 984,62 1 155,90
16 ПХГ ’'Св.св.К и Методий" 5 6 8.5 10,75 11 608.94 697,32 864,88 936,21 1 231,12
17 СУ "Емилиян Станев" 135 138 142 149 150 782.84 796,95 1 009,24 1 008,37 1 198,74
18 СУ "Вела Благоева" 67 63 65 67 69 811.76 821,05 1 014,89 1 003,80 1 200,00
19 СУ "Вл. Комаров’’ 30 29 28 26 26.5 794.76 775,94 946,04 966,33 1 136.25
20 СУ Т.С.Раковски" 12 11 5 5 6 679.05 722,77 879,08 822,62 1 016,57

О Б Щ О 749,0 748,5 755,0 764,25 774,00 813,76 821,90 1 015,88 1 021,17 1 212,82
Спортно училище ВТ 29,5 35 43 38 38 685,34 871,32 871,32 919,36 1 091,40

№
ПО

ред
Учебно заведение

Педагогически персонал СрБРЗ педагогически персонал

2015 2016 2017 2018 2019 2015 2016 2017 2018 2019

1 ОУ "Димитър Благоев” 36 36 34 35 38 816,49 844.86 1 094,00 1 055,80 1 25131
2 ОУ ’’П.Р.Славейков’' 18 21 24 27 32 789,81 759,64 942,63 970,48 1 160,55
3 ОУ "Патриарх Евтимии” 69 66 68 69 68 964.03 1 024,68 1 288.76 1 292,98 1 498,36
4 ОУ "Бачо Киро" 67 69 69 68 69 942.55 942.95 1 186,40 1 165,65 1 406,70
5 ОУ "Христо Ботев” 13 13.5 14 15 15 817,52 795,10 955.15 895.68 1 105.86
6 ОУ с Леденик 3 7 7 7 7 811,34 795,70 951.20 916,97 1 123,74
7 ОУ с. Церова Кория 7.5 7.5 7.5 7 7 839,51 839,51 1 091,66 1 107,82 1 355,06
8 ОУ с. Самоводене 9 9 9 а 8 837,08 846,52 1 029,27 1 039,48 1 244.91
9 ОУ с Ресен 11 11 12 13 13 763,23 639,15 942,20 956,34 1 169,14
10 ОУ с. Водолей 9 9 9 10 10 899,79 903.62 1 027,00 1 056,57 1 284,70
11 ОУ с. Балван 7.5 7 8 8 8.5 8G2.37 730,12 863,76 893,05 1 038.21
12 ОУ гр. Дебелец 21 22 20 19 20 834,61 814,19 1 022,72 1 054,38 1 305,22
13 ОУ гр. Килифарево 16 15 14 14 13 837,98 866.75 997,19 1 023.94 1 355,27
14 ПМГ "В. Друмев” 55 56 56 56 53,5 884.49 890,44 1 098,26 1 108.30 1 287,93
15 ПЕГ "Асен Златаров * 53 53 55 53 51 866,41 831.38 1 032,79 1 049,67 1 245,21

16 ПХГ "Св.св.К и Методий" 3 4 6 7.75 8.5 583.23 699,71 873,64 975,89 1 320,40

17 СУ "Емилиян Станев" 117 121 125 132 133 809.77 822,14 1 045,66 1 036.63 1 242,20

18 СУ "Вела Благоева" 54 51 54 55 57 858,90 867,67 1 069,48 1 044,86 1 249.91

19 СУ "Вл. Комаров" 23 21 20 20 20,5 788,21 860,33 1 082,88 1 036,57 1 236,24

20 СУ Т.С. Раковски" 8 7 3 3 4 797,32 767,51 953,34 972,37 1 130,24

О Б Щ О 605 606 615 626,75 636,00 858,88 865,28 1 082,79 1 077,44 1 286,30

Спортно училище ВТ 24 30 38 33 33 697,87 692,98 888,99 932,94 1 111,19

Таблица 18
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Таблица 19

№
по

ред
Учебно заведение

Непедагогмчески персонал СрБРЗ непедагогнчески персонал

2015 2016 2017 2018 2019 2015 2016 2017 2018 2019

1 ОУ "Димитър Благоев" 8 8 7 7 7 628.65 632.41 782,77 780.97 877,98
2 ОУ "ПР.Славейков" 6 6 6 6 6 596.60 586.34 746,07 782,08 882,45
3 ОУ "Патриарх Евтимии' 13 14 14.5 14 14 640.67 671.11 782,79 781.45 901,12
4 ОУ "Бачо Киро" 15 16 17 18 19 618,27 643.91 806,65 794.97 919,04
5 ОУ "Христо Ботев ’ _А§_ 4,5 5 4 4 659.43 661,99 693,92 820,55 988,20
6 ОУ с. Леденик 2.5 2,5 2,5 2,5 2,5 579.96 485,18 654,00 680,15 736,17
7 ОУ с. Церова Кория 3 3 3 2,5 2.5 518.28 518,28 583,02 637.40 584,62
8 ОУ с. Самоводене 2,5 1.5 1.5 1.5 1,5 553.98 570,11 637,10 711.96 787,97
9 ОУ с. Ресен 2.5 2,5 2.5 2,5 2.5 639.36 656.02 684,07 839.00 888,52
10 ОУ с. Водолей 3.5 3.5 2,5 2,5 2,5 580.64 584,10 652,46 741.45 802,67
11 ОУ с. Балван 2.5 1 2 2 511,46 563.22 588,99 628.61 665,77
12 ОУ гр. Дебелец 5 5 5 5 5 704,21 649.30 690,66 801.64 911,33
13 ОУ гр. Килифарево 4 4 4 3 3,5 567.84 572.46 515,73 691.39 721,73
14 ПМГ "В. Друмев" 13 13 13 13 12,5 640.49 627.16 698,45 759.72 836,09
15 ПЕГ "Асен Златаров" 15 15 15 14 14 637,58 628,07 722,00 733,72 830,55
16 ПХГ "Св.св.К и Методий” О jL П 2 2,5 2.5 647,49 692,54 838,62 813.21 927,56
17 СУ "Емилиян Станев" 18 17 17 17 17 607.80 617,67 739,32 788,63 858,68
18 СУ "Вела Благоева" 13 12 11 12 12 615.92 622,91 741,92 815.52 962,93
19 СУ "Вя. Комаров ' 7 8 8 6 6 599.85 554.43 614,43 732,24 794,02
20 СУ "ГС. Раковски" 4 4 3 2 2 612.26 644,47 804,82 597,96 789,22

О Б Щ О 144,0 143 141,5 137г0 138,00 618,41 621,71 724,46 768,67 865,87

Спортно училище ВТ 5,5 5 5 5 5 615,58 639,44 770,36 829,75 960,82

Изводите:
Средните брутни работни заплати по ЩР за общообразователни училища от 1 021,17 през 
2018 год. нарастват на 1 212,82 лв. през 2019 година /+ 18,76 %/, съответно за педагогическия 
от 1077,44 лв. на 1286,30 лв. /+ 19,38%/ и за непедагогическия от 768,67 лв. на 865,87 лв. /+ 
12,65 %/.

- В горепосочените СрБРЗ по щатно разписание не са включени сумите за диференцирано 
заплащане
Не са включени сумите за допълнителните плащания на персонала -  24 май, 15 септември, 1 
ноември и 24 декември и суми за награди.
Не са включени и сумите изплатени под формата на лекторски възнаграждения 

Следващата таблица 20, съдържа информация за социалните и допълнителните плащания на 
персонала през 2019 година.

♦♦♦ СБКО са раздали всички училища, с изключение на СУ „Владимир Комаров” гр. 
Велико Търново.

♦♦♦ В изпълнение на нормативни разпоредби през 2019 година педагогическия персонал е 
получил представително облекло от 100 лева до 900 лева. За непедагоческия персонал 
сумите за работно облекло са от 40 до 900 лева.

❖  Средства за допълнително възнаграждение за постигнати резултати от труда на 
педагогическия персонал при спазване на разпоредбите на Наредба №4/20.04.2017 
година за нормиране и заплащане на труда издадена от МОН са раздали всички 
училища. Размер на получените суми варира от 242 лв. до 838 лв.
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Таблица 20 СПРАВКА
за допълнително изплатени възнаграждения на персонала за периода от 01.01.2019 година до 31.12.2019 година
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Таблица 20
за допълнително изплатени възнаграждения на персонала за периода от 01.01.2019 година до 31.12.2019 година
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2. Разход no § 10-16 в частта гориво за отопление  ♦ разход на 1 ученик . разход 1-иа отопляема площ  (Таблица 21)
Таблица 21

СПРАВКА ЗА НАТУРАЛНИТЕ ПОКАЗАТЕЛИ ЗА УЧЕБНАТА 2018/2019 ГОДИНА

№по
ред

УЧИЛИЩА Бр,уч Бр.уч Бр.уч
средно

Отопл.пп
ощм1

Нафта Пара Мгвтч 
На 1уч.

Ст-ст на 
1 Мгвтч

Ст-ст на 
1 уч.

Мгвтч. На
10ТОПЛ.

Па
Ст-ст на 
1 Мгетч

Ст-ст на 1 
отопапл.

2018/2019 2019/2020 л мгвтч ст-ст мгвгч. ст-ст мгвтч. ст-ст 1 2 3 1 2 3
0 У  "Димитър Бпагс-ев’’ 356 377 371 29600 152106 15209.39 0,4097 99,99 40 97 00051 99.99 0.51
0 У  "ПТСлавейксе'' 244 269 277 15000 280.065 24180,75 1,0121 86,34 87.38 00187 86,34 161

3 0 У  "Св. Патриарх Е а т ш й " 900 892 894 260СС 334833 26579.58 0,3745 79.38 2973 0.0129 79,38 102
4 П М Г’’Васил Друмев" 723 716 718 23560 213.920 19076.69 0.2980 89.18 26.57 0.0091 39.16 0.81
5 П ЕГ" ПрсфАс - Златарсв' 702 679 685 32520 443982 35813.89 0,6479 80.67 52.26 0.0137 80,67 110
6 0 У  "Бачо Киро" 902 879 885 40000 331 960 27956.52 0.3750 84.21 3158 00083 84,21 0.70
7 СУ "Е м илии Станев* 1356 1434 1424 64648 621.890 53447 84 0,4367 85,94 37.53 0.0096 35.94 0,83
В 0 У  "Христо Ботев' 109 106 108 20ВСС 101.300 9334.73 0.9356 92.15 '86 21 0.0049 92,15 0,45
3 ПХГТв.св.Кч)ИЛ и М етоди* 42 68 61 206CG 61.640 4331.66 1.0120 70.27 71.12 0,0030 70,27 0,21

10 С У В а д ш и р  Комаров” 163 160 161 34200 179.124 16449.81 1,1138 91,83 102.29 0.0052 91.83 0,48
11 0 У  ф. Дебелец 175 175 175 22400 7271 10064.92 0.4155 138.44 57.51 0.0032 138,44 0.45
12 0 У  гр. Килифарево 66 67 67 17384 6,00 67,96 9383.99 1,0185 138,07 140.63 0.0039 138,07 ______ 054

, i Ш Р Р ■чиИ1 ш&шшш Щ й • «у^ИДВ!
13 СУ "Вела Благоева' 629 643 639 42450 253Д7 27784,22 0.3961 109 75 43.47 0.0060 109,75 0,65
14 СУТ.С.Раковски* 9 21 18 20000 51,70 5496,69 2.9165 106.35 310.18 0.0026 106,35 0,27
15 Спортно училище 285 285 285 20000 297,94 32481.01 1.0454 109,02 113.97 0.0149 109,02 1,62

■■ f ' &Ш В М 1Ж Г w M am ".-til Ц  'Д "л -Ш ш м ‘•HrixS&StkийРиИ
16 0 У  ф. Дебелец 175 175 175 22400 2000 21.20 4060.00 0,1211 191,51 23.20 0.0009 13151 0,18
17 0 У  ф. Килифарево 66 67 67 17384 1000 10,60 2140,00 0,1589 20189 32 07 0.0006 20169 0.12

Обнр училища на нафта: 241 242 242 39784 3000 31^ 0,000 щ 0,000 0,1316 19Ц7 25,6̂ 0,064» 194̂7 0,16

Коментар по Таблица 21
Предлагаме Ви нашата разработка за разход на гориво за отопление по § 10-16 на база натурални показателя -  БРОЙ УЧЕНИЦИ И 

ОТОПЛЯЕМА ПЛОЩ за финансовата 2019 г. От таблицата е видно, че разходът за един ученик при отопление на газ струва 43,22 лева, на пара 
69,82 лева и на нафта 25,65 лева. Трите вида енергийни източници са отчетени в мгвт/ч, за да има сравняемост. Отоплението с природен газ остава 
най-рентабилно, а дизеловото гориво се използва като алтернативно гориво за отопление. Числата от таблицата ни дават възможност да 
анализираме и предприемем подследващи действия в посока по-добри договори за доставка на енергийни източници и ефективното им 
приложение.
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З.Фактически годишен разходен стандарт по училища за 2019 година
Таблица 22

тктп у ш »
Вмчкб

Рвиад до 
Л112С1*
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НП
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нп жт ГТгДООС
ЦОИДУЕМ

АСЯ-
М9М8

ОЕЮМЯН
fl^VDVR

Д иг»  
протри» 

'UtMPft op*
BE vt МОН

Щ м яаърлм  
» отднДновт

M l, t l i  m 
U t

O fT fru r
ат»ид*рт

Ч»вт » i
Л01М12В1*

от 0  д о ! »  у м и т а 403 2 1 5 1 1 » 53 545 609 20 90S 18 613 п е ш 0 1 0 6 0 0 2 1 5 5 0 2  732 0 976 3 7 1 3 7 0 5 7 14 741 122 8 4 0 2 » 1 3 0 » 14 722 1 9 6 3 1 6 7 1 8 6 3  167 4 8 4 7

С У :  Лигакь г 127 i l l 2 55* П  492 646 0 S32 520 353 13S t 80S 105 333 105 353 6 196

ОУ с Церен icpJH 20 1 S3 564 2 475 6 593 1 470 Q 15* •2D ‘ S3 5S6 $ 255 3 DEG 445.; 150 OS 7 ISO 097 7 505

О Ус Сзхансеке 34 175 I3C 1 715 1 236 276 '6 $ 750 0 • 533 170 332 170 352 5 010

ОУС ЙС€£ 77 3^1 5 029 4 121 7бс 1 4С4 1 '3 5 ‘ 756 0 8 050 558 320 325 320 325 4 160

ОУс Вметен 4С : г  335 i  467 2 130 5 4GC 170 ‘ 2D JD0 Q -7 254 2 *7  27 ‘ 24? 271 6162

ОУ с. Бгзтн 26 162 131 3 233 *44 Т73 С :24 718 0 5 050 s. ■??* 13$ 735 139 795 5 3?7

ОУ тр Катифгр^зо 66 354 529 3 733 1 8$С :  s is * 230 2 155 264 $50 3 Зс 2 *0 3 050 325 7 a ; 325 7S2 1 9 3 6

ОУУзтсто Бога' 109 36S S3S 267 ;з 2 4 533 0 53 35 475 3 7 1 3 $50 ^21 6 050 ‘ 2 021 5 335 332 536 332 53S 3 051

I T T  C iC iK  И М га а я 7 6S £42 0 60S 2J3 3 £ $ 1 0 $50 301 1 037 TA? e * 354 6 1 3 5 1 6 765

С У Т  С й з а к и ' 9 115 422 1 060 50 786 2 50С 44 0 587 487 -452 110 340 110 310 12 260

o r  150 до 250 у м м к а 571 1 859643 7  276 1 7 9 5 6 6 2 6 3 1 1 0 0 0 7 1 9 3 9 а 600 5 1 3 0 0 2 238 0 6 0 1 0 10» 2100 0 «73 0 6 1 » 5 1 8 6 1 7 4 2  O N 1 742098 3 0 »

С У Л Р С ^ г и ш л ' 2-4 726 256 1 2 2 6 2 SS9 15 £50 1 749 1 9  SO 2 236 2  064 1 0 5 0 6 150 •0  520 eao « 2 6 S O H 2 2 7S9

О У ^ й 5 * з г а 175 570 S6S 5 465 2 609 7 629 1651 ? 2 -87 1 0 5 0 220 -53 2 7 536 506 53£ SOS _______3 077

СУ BiKoscpo* 152 592 520 565 17SS 1 14Е 7 701 51 273 60S 3 150 1 726 1050 155 -•0 7 523 1*1 523 151 3 4 4 2

ш и  230 у ч е н т в 5 351 14 «62 505 20001 2 7 5 1 2 3 5 0 1 1 9 166 669 0 417 047 260 0 13 772 2000 2 1 2 5 8 36 487 3 3 8 5 4 10 М О 1 6 4 4 0 18 616 2 4 1 8 7 3 0 » 8 7 6 0 5 2 9 7 4 4 8 13 3 11 5 7 8 13 3 11 3 7 8 2 3 9 3

О У  З м и я р  Б д гм * ‘ 356 360 957 3 795 146S 15 339 I  477 3 150 1260 0 10 050 33 605 370 26 B £70 26£ 2 445

О У  С* П Е г я а Й ЮС 24S 9 776 5156 6 365 39 465 £1360 * 1 667 680 5 485 3 775 0 0 ‘ *0  I ff"» 2 344 55 •■ I  314 551 2 603

ОУ 5 я о  Кяро 902 2 210 611 692 6 466 35 530 36 014 3 150 3 4S4 25$ 1 6 2 0 1£ 616 t ‘ 5 -04 ' 535 864 1 9 Б 5 961 2 202

П УТ 'З а сж Д р ч к ! 697 1 644 356 1 5££ 112 316 10 165 52 7 *6 260 3 150 0 • т к е 3 791 1 6 2 0 56 32 000 4 3 7 4 7 • 355 32$ 1 365 £29 i9 6 0

ЕТ 'Аи€к Златгроа' 702 1667  575 3 967 124 440 9 4 9 5 44 165 D ■4 073 2 36$ 1 6 2 0 243 7 225 1 45$ $ 5 7 1 159  95? 2 0£O

СУ Е х  С я н » 1372 4 172 197 3 331 27 524 14 047 49 171 169 60S 1172 ■4 574 $42 15 426 9 9 6 0 213 3 1 0 0 0 49 00 0 125 2 6 1 3 655 7 4 6 3 659 ?1S 2 667

С У  Hess Е ж м к " 629 1 717 003 1 5 5 2 10 643 2 091 24 164 3 1 2 3 7 3 150 2 000 1 7$7 4  804 5 £44 1 620 1926 714 1 525251 1625  261 2 5 4 4

6534 18 «10 306 60 902 277 « 7 77  733 2 16 4 6 2 11 680 4 97 4 9 2 260 600 21 057 2 0 0 0 3 3 2 4 8 3 6 4 8 7 40 840 156 4 3 2 6 3 9 7 33 337 432 1 113 300 106 013 317 3 » 1 7 0 1 6 8 4 3 1 7 0 1 6 1 4 3 2 6 0 4

Фактическият Среден разходен стандарт в края на 2019 година е 2 604 лв. Най-висок е в училищата с ученици от 0 до 150 -  4 847 лв., в 
училищата с ученици от 150 до 250 -  3 051 лв., а в училищата с ученици над 2 5 0 -2  395 лв.
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III. Иновативни училища за учебната 2018/2019 година

С Решение на Министерския съвет №472 от 09.07.2018 година се прие Списък на иновативните училища 
за учебната 2018/2019 година. От Община Велико Търново училищните институции са;

1. ОУ „Бачо Киро“ град Велико Търново - темата на иновацията е "Управление на училището и 
образователния процес в информационното общество Предложената иновацията е насочена 
към въвеждане на иновативни елементи по отношение на организацията на обучение и 
организиране по нов или усъвършенстван начин управлението, обучението и образователната 
среда. Целта на въведената иновация е развитие, усъвършенстване и модернизиране на 
управленския модел чрез прилагане на ИКТ. Тя включва: поетапно преминаване към електронно 
планиране, използване на софтуерни продукти за създаване на училищната документация, 
разширяване на възможностите за по-обективно оценяване труда на учителите и ръководния 
персонал, въвличане в диалог по електронен път ученици, родители, представители на 
училищната общност. В него участват всички педагогически специалисти, ученици и 
административни служители на училището.

2. ОУ „Димитър Благоев“ град Велико Търново -  темата на иновацията е "JUMP Math - Всяко 
дете успешно по математика "
JUMP Math е система за преподаване на математика, посветена на развитието на потенциала на 
всяко дете. Тя постига целите си като насърчава разбирането на математиката и любовта към нея 
-  както у учениците, така и у техните учители. JUMP Math е цялостна система -  съдържа 
материали за учениците и подробни ръководства за учителите; осигурява подготовка и 
професионално развитие за учителите.
JUMP Math се основава на най-новите изследвания от областта на когнитивната наука и най- 
добрите програми за преподаване на математика от цял свят като в крайна сметка предлага 
уникална комбинация от задълбоченост, внимателно надграждане, постоянно оценяване, и 
разнообразие от подходи в преподаването.

3. ПМГ „Васил Друмев“ град Велико Търново - Иновацията се състои в разработване по нов 
начин на учебно съдържание, учебни програми и учебни планове. За профил „Математически“ са 
въведени нови учебни предмети -  Компютърна математика в VIII клас и Приложна 
математика в IX клас. В основата на тези предмети са залегнали изучаването на динамичен 
математически софтуер и система за компютърна математика. Изучаването на предметите 
подпомага иновативните методи в преподаването на математика и стимулира изследователския 
подход в обучението. В резултат на активното участие на учениците в учебния процес се достига 
до по-високо ниво на усвояване на учебния материал. Развива се алгоритмично мислене, 
изграждат се умения, необходими за всички технологични специалности. В иновацията са 
обхванати две паралелки и двама учители.
За профил Софтуерни и хардуерни науки са въвеждане на два нови учебни предмети в VIII клас 
Въведение в програмирането на C++ и Компютърна математика и един нов предмет 
Алгоритми и структури от данни в IX клас. Учебното съдържание е така структурирано, че се 
изучават основите на компютърните науки, изграждат се практически умения за разработка на 
софтуер със съвременни софтуерни технологии и се развиват екипни умения. Програмата е 
разработена така, че усвояването на необходимите понятия и умения става чрез активно участие 
на ученика в учебния процес. Индикатор за постиженията на учениците е тяхното умение за 
създаване на математически модел на конкретни задачи, интерпретирането му като алгоритъм, 
подбор на използвани структури от данни и резултатност от приложението му. Учебното 
съдържание развива дигитални умения на учениците, отговарящи на търсенето на компаниите. 
Целта е да бъдат създадени специалисти, осигуряващи кадровото и информационното 
обслужване на обществените, стопанските и научните сфери В иновацията е обхваната една 
паралелка и двама учители.
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4. СУ „Вела Благоева“ град Велико Търново - темата на иновацията е „С таблет в ръка на 
училище ела!“ - развиване на умения на 21. век чрез интердисциплинарно проектно ориентирано 
обучение без учебници. Иновацията е насочена към модернизиране на образованието. Фокусът е 
поставен върху начален етап на образование. Сблъсъкът на нагласите на съвременното младо 
поколение и технологичната епоха, в която то расте, с традиционната образователна система е 
сериозен проблем. Наложителна е промяна в отношението на учителите към преподаването. 
Мерките, които са въведени в училището са:

• Отпадането на учебниците като дидактическо средство за учениците;
• Въвеждането на интердисциплинарно проектно-ориентирано обучение при интегриране на 

технологиите, което изисква задълбочаване на междупредметните връзки;
• Внедряването на ИКТ в обучението;
• Въвеждане на учебни часове с продължителност 60 минути;

През първата година от проекта бяха включени 93 второкласници, които учиха в колаборация 
помежду си с екип от до 10 учители. Съответно през следващите години се присъединява по един 
клас. В края на проектния период, ще участват 16 паралелки от начален етап и 27 начални 
учители, начални учители по чужд език, учители по музика и изобразително изкуство, а в IV клас 
през 2020/2021 година и 4 учители по български език и литература, математика, човекът и 
природата, история и география от прогимназиален етап.
Очакваните резултати са: повишаване мотивацията за учене; намаляване на агресията сред 
подрастващите; формиране на умения за сътрудничество и взаимопомощ; откриване и развитие 
на заложбите на талантливите деца, усъвършенстване уменията на педагогическите специалисти 
за работа в екип.
Крайните цели на въведената иновация са повишаване резултатите на учениците ни от НВО в IV 
клас с 20% през 2021 година, в сравнение с 2018 година; плавен преход между начален и 
прогимназиален етап на образование по отношение на оценяването -  намаляване на разликата в 
успеха от изходното равнище в IV клас и входното равнище в V клас по БЕЛ, математика и 
английски език; намаляване на агресията сред учениците; намаляване на отпадналите ученици в 
начален етап и броят на отсъствията по неуважителни причини с 20% през 2019 г., 40% през 2020 
г. и 50% през 2021 г., в сравнение с 2018 г.

5. СУ „Владимир Комаров“ град Велико Търново -  иновативния модел ”Активно учене и 
креатиено мислене в интерактивна образователна среда" е внедрен в учебния процес на 
учениците от I до V клас, което е предпоставка за изграждане на емоционална среда за 
толерантно взаимодействие в условията на целодневна организация на учебния ден и за 
въвеждане на практически, изследователски, творчески и игрови методи за стимулиране на 
активното учене. Създаването на екип от висококвалифицирани и мотивирани учители за 
прилагане на иновацията е от ключово значение за разчупване на традиционния модел на 
преподаване. Образователният модел е фокусиран върху усъвършенстване на начина на 
организиране на управлението, обучението и образователната среда в училището. Той е изграден 
на базата на интегриране на интерактивни методи на обучение, основаващи се на учене чрез 
правене и моделиране, развиване на компетентностите чрез дейности насочени към активно 
учене и креативно мислене, подпомогнати от уеб-базираните технологии. Тук в центъра на 
обучението е ученикът и развитието на неговите индивидуални умения, компетентности и 
творчески заложби. Разчупването на традиционния модел на обучение чрез прилагане на 
съвременни методи на обучение, промяна в организацията на ЦДО и осигуряване на 
интерактивна образователна среда.
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6, ОУ „Неофит Рилски“ град Килифарево -  темата на иновацията е „JUMPMath -  метод на 
преподаване на математика- за учениците от 1 до 4 клас“. Положителни страни на иновацията са:

• изграждане на доверие и промяна на взаимоотношенията между ученика и учителя, както и 
между учениците помежду им;

• непрекъсната положителна обратна връзка на момента (няма оценки!) и систематично изграждане 
на увереност и ентусиазъм;

• осигуряване на безопасна учебна среда - всеки може да изкаже хипотези, да ги защитава и 
критикува, грешките са за учене, децата не се състезават помежду си и не се подреждат в 
класации на способности;

• активно учене за разбиране в дълбочина;
• фокус върху изграждане на мисловни умения, а не рутинни пресмятания;
• прогрес на малки стъпки с непрекъснато повишаване на трудността;
• недопускане на пропуски в знанията на нито един ученик;
• постоянна преценка на прогреса на всеки ученик индивидуално (без оценки);
• няма домашни - поради повишения ентусиазъм, децата решават няколко пъти повече задачи в 

рамките на учебната година, отколкото техните съученици от другите класове с домашни
• държане на целия клас в една и съща тематична област, въпреки че на бързите ученици се 

предлагат бонус проблеми за решаване с повишаваща се трудност;
• изграждане на отношения на взаимно уважение и взаимопомощ между учениците;

Втората иновация е свързана с факултативно обучение по „Правопис и краснопис“ във всеки клас, воден 
комплексно от различни преподаватели, за да се покаже важността и значението на проблема. Целта е 
всеки учител по предмета си да покаже важността на красивото и правилно писане. Красивото, 
правилното и разбираемо писане е нужно навсякъде. Ръкописът е важен за грамотността на децата и е 
умение за цял живот. Всеизвестно е, че при писане на ръка участват десетки мускули, които се 
контролират от мозъка Написвайки даден текст красиво, показваш отношение и уважение не само към 
написаното, но и към човека, който трябва да прочете написаното. Написаното с краснопис изисква 
внимание, старание, усилие.
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IV. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В Община Велико Търново е изградена устойчива мрежа от институции в предучилищното и 
училищното образование, които доказват възможности за повишаване качеството на образованието, 
разработват и въвеждат нови елементи в организацията и съдържанието на обучението, организират по 
нов начин управлението на образователната средата, използват нови методи на преподаване, разработват 
по нов начин учебното съдържание, програми и планове.

През 2019 г. Община Велико Търново продължи изпълнението на основните правителствени 
политики и приоритети в ресора за повишаване качеството на образование, намаляване на 
неграмотността, развитие и модернизация на професионалното образование, подкрепа на учителите и 
обновяване на материалната база.

В следствие на ефективно взаимодействие между институциите успешно се реализираха 
политиките за обхващане на подлежащите на образование деца и ученици, за превенция на отпадането 
от училище и за намаляване дела на преждевременното напускане на училище. С планираните мерки и 
действия се осигури намаляване процента на лицата, които трайно не посещават училище или не са 
обхванати във формалното образование, независимо от това дали причините са социални, 
икономически, образователни, етнокултурни, институционални или здравословни.

През 2019 година са извършени строително-ремонтни дейности за над 560 000 лева на сградния 
фонд на учебните институции. Отделено е специално внимание и средства за обезпечаване транспорта 
на децата и учениците, подлежащи на задължително обучение, за осигуряване на ученическото столово 
хранене чрез кухня-майка в ОУ „Св. Патриарх Евтимий”. Осигурено е отоплението за сезон 2018/2019 и 
2019/2020 в детските градини и училища. Над 2 000 000 лева са осигурени по различни Национални и 
международни програми за развитие на средното образование, над 20 000 лева са разходени но 
наредбата за условията и реда за осъществяване на закрила на деца с изявени дарби за стипендии за 
постигнати високи образователни резултати, както и за даровити деца, а проектите, които се 
реализираха в сферата на образованието надвишават 20.

За развитие на устойчива, съвременна, пазарно ориентирана образователна система Община 
Велико Търново през 2019 година финансово подкрепи и съхрани учебно-възпитателната дейност в 
училищата и детските градини на територията на малките населени места, както и разкри пазарно 
ориентирани специалности и профили, съобразно потребностите на съвременния трудов пазар, което ще 
бъде катализатор за изграждането на нова бизнес среда и създаването на нова икономическа атмосфера в 
старопрестолния град и региона.

Представения анализ е израз на нашето общо отношение към изпълнение на поставените цели за 
изминалата 2019 година -  осигуряване на по-добри условия за провеждане на учебно-възпитателната 
работа в училищните институции на територията на Община Велико Търново и гарантиране на равен 
достъп на всяко дете до качествено, отговарящо на реалните нужди на пазара на труда образование и 
възможност да израства като личност, според своите желания, възможности и приоритети.

ПЕНКА ИГНАТОВА
Директор Дирекция „ Образование, 
младежки дейности и спорт ”
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